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La conferința asupra mașinilor de calcul
In primăvara acestui an a avut loc 

Ia Moscova o conferință asupra „Căi
lor de dezvoltare a industriei mașinii- 
lor matematice în U.R.S.S.” La această 
conferință, au participat numeroși oa
meni de știință, matematicieni, fizi
cieni și ingineri sovietici, care se o- 
cupă cu construcția și întrebuințarea 
mașinilor de calcul. Au luat parte 
și invitați din țările de democrație 
populară. Din țara noastră, au fost 
delegați ing. V. Toma, constructorul 
mașinii noastre electronice de calcul 
și cu mine.

Prin numărul șl calitatea partici- 
panților, precum și prin varietatea 
problemelor ridicate, conferința a a- 
vut aspectul unui adevărat congres. 
Lucrările ei s-au dezvoltat în trei 
secții: una asupra mașinilor univer
sale digitale, o a doua asupra mași
nilor speciale și o a treia asupra apli
cațiilor mașinilor de calcul.

Președinte al conferinței a fost 
acad. S. A. Lebedev, constructorul ma
șinii de calcul electronice BESM.

In ședința plenară de deschidere, 
au vorbit acad. S.A. Lebedev, doc
torul în științe tehnice D. I. Panov 
și acad. A.A. Dorodinski.

Un număr mare de comunicări au 
tratat problema ,,programării” lucrului 
unei mașini. Iată pe scurt în ce con
stă această problemă. Pentru ca ma
șina să execute automat calculele ne
cesare. trebuie să i se stabilească la 
fiecare problemă instrucțiunile ce are 
de urmat pentru a desfășura calculul.

Acad. Gr. C. MOI SIL

Mal multe comunicări au tratat 
despre traducerile cu mașina de ca .cui. 
S-au realizat în U.R.S.S. traduceri la 
mașina de calcul din limba franceză 
și din limba engleză în limba rusă. 
Problema dificilă constă în alcătuirea 
„programului” astfel ca traducerea să 
Tiu fie o simplă traducere de cuvint 
cu cuvînt, ci o traducere care să țină 
seama de regulile gramaticale ale ce
lor două limbi, de așezarea cuvintelor 
în frază, de 6inonime etc.

Alte comunicări au tratat tn genere 
despre teoria algebrică a mecanisme
lor automate, foarte dezvoltate în 
U.R.S.S.

Ing. V. Toma a tinut o foarte apre
ciată comunicare asupra mașinii noas
tre electronice de calcul CIFA (Calcu
latorul Institutului de Fizică al Aca. 
demiei) în care a arătat cum au fost 
rezolvate la noi unele probleme difi
cile.

Eu am făcut asupra
aplicațiilor ima Galois
în teoria algebri a mecanismelor 
automate.

Am vizitat marile mașini de ca'cul 
din Moscova, care fac faimă fizicii și 
tehnicii sovietice: mașinile BES.M, 
Strella. M. 2. M. 12 etc.

Rolul mașinilor de calcul este 
imens. Calcule care erau de neexecu
tat se execută într-un timp deosebit

de scurt Una din aceste mașini a fă
cut anume calcule ce necesitau 80.000 
de adunări sau înmulțiri, în 2 >/» mi
nute. In prevederea timpului. In calcu
lul sistemelor optice, în hidrodinami- 
că și aerodinamică, cristalografie și 
geodezie, utilizarea mașinilor face 
posibilă rezolvarea rapidă a sute de 
ecuații.

Există la universitatea din Moscova 
o catedră de specializare a studen
ților facultății de matematici în direc
ția utilizării maș n.ior de calcul. Șe
ful acestei catedre es‘< binecunoscu. 
tul matematician S. L. Sobolev.

Și la noi in țară. avînd în vedere 
faptul că în curînd mașina noastră 
de caicul CIFA va incepe să funcțio
neze, este necesa- să avem specialiști 
în această direcție. Ar ii de dorit ca. 
încă din septembrie 1956, să putem 
trimite la Moscova tineri matemati
cieni specializați in hidrodinamică, teo
ria elasticității și plasticității, astrono
mie etc., care să învețe cum să lucre
ze Ia mașina de calcul.

Conferința de la Moscova a fost un 
prilej de a întîlni și alți matemati- 

Citez pe binecunoscu- 
de 

la al 
al matematicienilor

Un ajutor prețios pentru înflorirea agriculturii noastre
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De cîteva zile se află în țara noastră o delegație agricolă sovietică, 
formată din specialiști cu mare experiență. Delegația, condusă de F. S, 
Koval, ministrul Agriculturii al R.S.S. Moldovenești, a făcut o serie de 
vizite in Capitală și în unele unități agricole din țară. Astfel, în cursul 
zilei de 15 iunie membrii delegației au vizitat Ministerul Agriculturii, unde 
au stat de vorbă cu conducători ai ministerului. In cursul zilei de sîmbătă, 
delegația a vizitat gospodăria colectivă „11 Iunie“ din satul Valea Roșie, 
regiunea București, iar duminică 17 iunie, S.M.T, Andrășești și gospodăria 
coiectivă din Căzănești, raionul Slobozia, regiunea București. Intre 17—20 
iunie, membrii delegației au vizitat orașul Constanța și unele unități agri
cole socialiste din regiunea Constanța.

Activitatea delegației sovietice constituie un ajutor concret și foarte 
prețios pe care oamenii sovietici ni-1 acordă pentru înflorirea agriculturii 
noastre.

Sfaturile prietenilor
Membrii gospodăriei agricole colec

tive „11 Iunie” din Valea Roșie afla
seră încă de vineri că aveau să fie vi
zitați de către delegația agricolă so
vietică. Sîmbătj dimineața, mulți co
lectiviști s-au adunat în curtea gos
podăriei colective, așteptînd cu ne
răbdare sosirea oaspeților dragi.

Colectiviștii i-au Intimpinat pe oas
peți după vechiul obicei, cu pîine și 
sare. După calde cuvinte de bun sosit, 
Radu Paciagiu, președintele gospodă
riei, vorbi membrilor delegației djspre 
viața, realizările și planurile gospodă
riei. Oaspeții își făceau însemnări 
despre cele aflate, apoi puseră feluri
te întrebări: cîte brațe de muncă lu
crează, cum sînt organizate brigăzile, țectiviștilor despre via de 200 ha a col- 

hozului „Lenin", despre organizarea

munca echipei pe care o conduce șl 
despre realizările colhozului „Lenin” 
din care face parte.

— Colhozul nostru — zise K. G. 
Sparivak — are 2.700 ha de livadă, 
1.000 ha de grădină de legume și zar
zavaturi. Sîntem principalul furnizor 
al fabricii de conse-ve din Tiraspol...

Cuvintele lui K.G. Sparivak despre 
cultura legumelor i-au interesat mult 
pe colectiviștii din Valea Roșie. Ei au 
condiții să dezvolte mult legumicul
tura și pentru a aproviziona Capitala 
cu legume proaspete, și pentru a tri
mite materie primă fabricii de conser
ve din apropiere.

K. G. Sparivak le-a vorbit apoi co-

Miercuri 20 iunie a avut loc în 
pavilionul din Șoseaua Kiselef, sub aus
piciile Consiliului General A.R.L.U.S., 
deschiderea expoziției „Creația tehnică 
a elevilor școlilor rezervelor de muncă 
din U.R.S.S.”, organizată de Direcția 
generală a rezervelor de muncă de 
pe Consiliul de Miniștri al
U. și Asociația unională pentru 
legăturile culturale cu străinătatea —
V. O.K.S.

Au luat parte tovarășii: Gh. Apos- 
toi, I. Chișinevschi, Chivu Stoica, Al. 
Drăghici, Al. Moghioroș, L. Răutu, M. 
Mujic, Gh. Hossu, acad. prof. dr. C. I. 
Parhon, acad. I. Murgulescu, P. Daju, 
FI. Dănălache, general maior Ion 
Gheorghe, prof. univ. P. Niculescu-

“tizii, ing. Gherasim Popa, C. Scarlat, 
A. Mălnășan, O. Livezeanu, V. Cris- 
tache, Steliana Năstăsescu, funcționari 
superiori din Ministerul Afacerilor 
Externe, din Ministerul Invățămîntu- 
lui, reprezentanți ai presei romine și 
străine.

Au asistat membrii ambasadei Uni
unii Sovietice la București și alți 
membri ai corpului diplomatic.

La deschiderea expoziției au luat 
cuvîntul V. F. Nikolaev, însărcinat cu 
afaceri ad-interim al ambasadei Uniu
nii Sovietice la București, și prof. univ. 
Tudor Bugnariu, locțiitor al ministru
lui Invățămîntului.

A urmat vizitarea expoziției.

Însemnări
„Așa trebuie să fie întotdeauna!“

Vasul francez „Lutkce” pescuie- 
ște de mai multe săpt&mlnl în lar
gul mării. Sute de mile de apă a- 
gitată îi despart pe marinari de 
țărmurile patriei.

Pe bordul vasului izbucnește su
bit o boală ciudată. Aproape la 
fiecare două-trei ore, un marinar 
se prăbușește pe punte și e cuprins 
de convulsii... Cei rămași sănătoși 
recurg zadarnic la farmacia săracă 
de pe vas. Zadarnic căpitanul în
cearcă să ceară ajutor prin radio. 
In disperarea lui, el recurge la un 
aparat de unde scurte pentru ama
tori. Semnalele S.O.S. ale navei 
sînt recepționate, însă, tocmai in 
Africa, în Togo. Peste cîteva clipe, 
un om aleargă pe străzile localită
ții, împreună cu un doctor. In fa
ța aparatului, ascultînd semnalele 
de pe „Lutece", doctorul pune ur
mătorul diagnostic: cauza bolii 
este o intoxicație acută. Bolnavii 
ar trebui infectați cu un ser spe
cial și asta in următoarele 12 ore.

Dar cum să se procure și cum 
să se transporte serul ? Vasul 
„Lutece" se află undeva la mii și 
mii de mile de Togo, iar semna
lele lui nu slnt recepționate dectt 
în acest orășel. O întîrziere de nu
mai o zi ar putea fi fatală între
gului echipaj. Și atunci, oamenii 
din Togo, europeni și băștinași lan
sează în eter un apel. Apelul este 
recepționat de un tlnăr montor din 
Paris, care aleargă după medica
ment.

începe o adevărată ștafetă inter
continentală.

Și timpul zboară vertiginos I S-au 
scurs aproape șase ore; pe bordul 
vasului, au căzut secerate de boală 
noi victime.

Dar deodată, la orizont își face 
apariția un avion norvegian El 
aruncă pe bordul vasului un pa
chet cu serul salvator care a fost 
trecut din ramă în mînă de oame
nii simpli din Paris, Berlin. Stock
holm și Oslo. Peste cîteva zi'e va
sul „Lutdce" se reîntoarce în por
tul său, cu marinarii sănătoși.

...Intîmplarea pe care am poves
tit-o aici, formează subiectul u- 
nuia d:n cele mai noi filme rea'i- 
zate in ultimul timp de cinemato
grafia franceză. Este vorba d° crea
ția regizorului Christian-Jacques 
„Dacă flăcăii din întreaga lume..." 
Filmul a fost prezentat simultan pe 
ecranele a șase mari capitale — la 
Moscova și Paris, la New York și 
Roma, la Berlin și Oslo.

Tragedia de pe vasul „Lutece", 
aparține, desigur, domeniului fic- 
țiun!i artistice. Dar de curînd, s-a 
petrecut o intim clare analogă, care 
avarține în întregime realităților, 
zii Nor noastre.

Săp'ămînile trecute ve aeropor
tul ..Vnukovo" din Moscova au 
fost aduse două pachețele ciudate . 
Pe unul din ele se puteau citi, im
primate în diferite limbi, cuvintele 
„Urgent’'-,,Olanda‘', tar pe celălalt 
„Urgent"-„Suedia". Un avion de

mare viteză și-a luat zborul spre 
Stockholm, ducînd ciudatele pache
țele.

Fiecare dintre aceste pachețele, 
etntărind nu mai mult de o sută de 
grame, conținea cîte zece fiole din 
vaccinul special împotriva sclerozei 
diseminate, descoperit de medicii 
sovietici M. Margulis și A. Șu- 
bladze.

„Zilnic, un mare număr de oa
meni contaminați de această boală 
ni se adresează cu rugămintea de 
a fi a/utați; noi însă nu avem pu
tința să o facem", — sublinia de 
curînd cu tristețe renumitul medic 
francez Victor Laffite.

Una din victimele sclerozei dise- 
minate a fost și tlnărul (căci boala 
îi atacă mai ales pe tineri) Rolland 
Derguisse, din orășelul Turquin 
din Franța* Cu doi ani tn urmă tt- 
nărul acesta viguros s-a îmbolnă
vit. In cîteva zile, i-a paralizat pi
ciorul sting, apoi șl cel drept. Du
pă alte cîteva zile, i-au înțepenit 
degetele de la mîini. Apoi și o- 
chii i-au fost acoperiți de un ză
branic ciudat. In scurtă vreme, a 
fost atins și sistemul nervos. Me
dicii curanți au izbutit să pună 
diagnosticul teribilei boli, cuno
scută azi sub denumirea de scle
roză diseminată, insă posibilitatea 
combaterii ei n-a fost descoperită 
decit în Uniunea Sovietică. Priete
nii lui Derguisse au trimis un me
saj către Institutul de virusologie 
al Academiei de Științe medicale a 
Uniunii Sovietice. După două săp- 
fămîni, tînărul care părea să fie 
condamnat paraliziei totale, a fost 
vaccinat cu serul special preparat 
de medicii Margulis și Șubladze.

Cu aceeași promptitudine a răs
puns medicina sovietică și la ca
zurile urgente care i-au fost sem
nalate din Olanda și Suedia.

Cu aceeași frățească dragoste de 
oameni a răspuns Moscova nenu
măratelor scrisori care au sosit în 
ultima vreme din Chile și Maroc, 
d’n Egipt și Grecia, din Polonia și 
S.U.A., din Cehoslovacia. Finlan
da. Italia, d<n orice țară de unde 
s-au recepționat semnalele de aju
torare a victimelor sclerozei dise
minate.

Astăzi, medicamentul atît de pre
țios deocamdată unic în lume 
— descoperit de savanții sovietici, 
este expediat în cantități mari, in 
cele mai diverse puncte de pe glob, 
salvînd nenumărate vieți.

Asemenea fapte, izvorîte d'n pro
fundul umanism al lumii noi, din 
putem!cuE sentiment al înfrățirii 
între oamenii simpli din toate ță
rile, contribuie să se traducă în 
viață pe cele mai diferite meridia
ne. mesajul cu care se încheie fil
mul ..Dacă flăcăii din întreaga lu
me...". rostit de mii de oameni din 
toată inima :

— „Așa trebuie să fie întotdea
una 1“

de a în 
cieni de seamă, 
tul profesor Vekua. care a fost 
curînd oaspetele țării noastre 
IV-'ea Congres 
romîni.

De asemenea- am întllnit pe cunos
cutul algebr.st Kuroț. In seminarul 
căruia am ținut o conferință asupra 
probiesnelor de algebră legate de cla
sificarea mecanismelor automate. In 
U.R.S.S.. se acordă mare importanță 
teoriei mecanismelor automate. Ea 
se dezvoltă in primul rind la Insti
tutul de automatică și telemecanică 
al Academiei de Științe a U.R.S.S.. 
sub conducerea doctorului In științe 
tehnice AL A. Gavrilov. La acest in
stitut. am ținut o conferință asupra 
funcționării reale a schemelor în 
mai multi timoi. La facultatea de fi
zică a Universității „Lomonosov", 
docentul V. I. Șestakov. inițiatorul a- 
cestei teorii, tine un seminar asupra 
aplicațiilor logicii matematice la 
tehnică. La acest seminar, am tinut 
o conferință asupra contactelor cu 
mai multe poziții și o alta, asupra 
releelor polarizate. La facultatea de 
matematică există, sub direcția profe
sorului Liapunov, un seminar pri
vitor la aplicațiile logicilor polivalente 
la teoria mecanismelor automate. 
La acest seminar, am tinut o confe
rință asupra aplicațiilor algebrelor tri- 
valente la schemele cu contacte și re
lee. In sfîrșit, îa renumita Societate 
matematică din Moscova, am tinut o 
conferință asupra sintezei schemelor 
cu contacte ideale.

Am constatat cu plăcere că numele 
matematicienilor noștri sînt bine cu
noscute în U.R.S.S. S-a vorbit de 
„școala de la București” în teoria 
algebrică a mecanismelor automate. 
Lucrările ing. Gh. Ioanin, ale Ma
rianei Nedelcu. G Popovfci și Paul 
Constantinescu au făcut o bună im
presie.

Intre oamenii de știință sovietid și 
romîni- s-au creat astfel noi legături 
de prietenie și colaborare.

cu cit a fost răsplătită anul trecut o 
zi-muncă...

Pentru a putea cunoaște și mai bine muncii în colhoz. An de an, cresc ve- 
mersul gospodăriei, oaspeții își expri
mară dorința de a vizita lanurile gos
podăriei.

Timp de cîteva ore, sub arșița soa
relui de iunie, ei au trecut de la un 
lan la altul, au privit, au pus întrebări, 
au dat staturi.

Iată-i în lanul de floarea soarelui.
— A crescut frumos floarea soare

lui — spunea F.S. Koval. — Dar e 
cam rară. Era bine ca, îndată ce au 
răsărit plantele, să fi semănat din 
nou prin goluri. Aceasta ar fi sporit 
cu o treime recolta...

Oaspeții au stăruit îndelung și lin
gă lanul cu grîu. F. S. Koval a arătat 
colectiviștilor cît de util e să respec
te termenul de însămînțare la griul 
de toamnă. El a criticat obiceiul rău 
de a se da drumul oilor să pască pe 
lanul de griu.

Intr-o parte a lanului se vedea o 
fîșie năpădită de buruieni. — Eu — 
spuse F.S. Koval — dacă aș fi în locul 
dumneavoastră, știți ce aș face ? Aș 
cosi fîșia aceasta îmburuienită. Ea ar 
da puține boabe. In schimb ar îi ioar- 
te bun furaj pentru oi. In același timp, 
ar ti stirpite și buruienile și ar fi apă
rat de ele restul lanului.

Vizitatorii ajunseră și la lanul de 
porumb. Firele au crescut mari. Oas
peții cercetau cu bucurie șirurile de 
plante. Ei au o prețioasă experiența 
In lupta pentru sporirea recoltelor de 
porumb î. F. Bernadski. directorul 
S.M.T. Harkovskaia. observă că se 
păstraseră în cuiburi prea multe fire 
de porumb. El ii sfătui pe colectiviști 
să facă răritul.

— Și — urmă’el — lucrarea aceas
ta nu suferă întîrziere. Cu cît o veți 
face mai repede, cu attt veți strînge 
la toamnă știuleți mai mulți și mai 
mari.

O discuție ma: îndelungată a avut 
loc Kngă parcela cu sfeclă de zahăr. 
Rinduri'.e de sfeclă nu sînt drepte: 
asta nu îngăduie folosirea prăsitoarei. 
„Noi prășim sfecla cu sapa* — spuse i 
președintele gospodăriei. Oaspeții au

Pe terenul însămințat cu bumbac al gospodăriei colective „Horia, Cloș
ca $1 Crișan" din Căzănești. F. S. Koval dă sfaturi în ce privește îngrijirea 
bumbacului semănat in cuiburi

niturile colhoznicilor. Anul trecut, o 
zi-muncă a fost răsplătită cu 11 ruble.

Președintele gospodăriei colective, 
brigadierii, șefii de echipă și mu'.ți co
lectiviști și-au iînsemn.at cu grijă sfa
turile oaspeților.

La întoarcerea de pe cîmp, membrii 
delegației au luat masa acasă la co
lectivistul Grigore Tudor.

La despărțire, colectiviștii le-au spus 
oaspeților :

— Vă mulțumim, dragi prieteni,

pentru sfaturi I Să mal poftiți pe la 
noi I — Acum este rîndul vostru să 
ne vizitați ! —au răspuns oaspeții.

După ce mașinile se pierdură la o 
cotitură a șoselei, colectiviștii intrară 
în curtea gospodăriei. Intîlnirea aceas
ta prietenească a fost plină de bogate 
învățăminte și colectiviștii sînt hotă- 
riîți să ia măsuri pentru a aplica în
vățămintele acestea fără întîrziere.

ELENA DAN

MIHAIL COSMA

S. M. T. - u I n o s t r u

repede, poate fi folosită mai des și, 
spre deosebire de sapă, nu rupe plan- 

cuieniletele și nu acoperă bi 
pămînt

Un grup de colectiviști s-au strîns 
în jurul șefului de echipă, colhoznicul 
KG. Sparivak. El le vorbește despre

membru al 
sovietică, ce ne vizitează țara.
de pămînt, din care 17.710 ha sînt 
terenuri pentru culturi de cîmp, iar 
celelalte, livezi de pomi și arbuști 
fructiferi, vii, finețe, pășuni, perdele 
de păduri etc. Colhozurile cultivă ce
reale, cartofi, legume, floarea soare
lui, culturi de bostănărie, plante fu
rajere etc. In ansamblul suprafețe
lor însămînțate. predomină culturile 
cerealiere (49,2%). Numai lanurile 
de porumb ocupă 15,7 %.

Pe baza sporirii producției la cul
turile de cîmp, și îndeosebi la po
rumb, colhozurile dezvoltă continuu 
creșterea animalelor. In medie pe în
treaga zonă a S.M.T., colhozurile au 
de fiecare sută de hectare de teren 
arabil cîte 26 capei 
mari, 12 capete de

Convorbire cu I. F. Bernadski, directorul S.M.T. Harkovskaia, 
delegației de lucrători din agricultura
Vreau să spun cîteva cuvinte des

pre activitatea stațiunii de mașini și 
tractoare Harkovskaia, pe care o con
duc. Stațiunea a fost înființată în 
1931, în toiul istoricei acțiuni de co
lectivizare a agriculturii sovietice. In
tr-un sfert de veac de activitate, 
S.M.T.-U1 nostru a dat o contribuție 
însemnată la crearea și dezvoltarea 
agriculturii socialiste colhoznice, a 
crescut cadre vrednice de mecaniza
tori și a cîștigat o experiență bogată.

Pînă acum doi ani, stațiunea își 
avea sediul chiar în orașul Harkov. 
In 1954, s-a mutat în sediul actual, 
care are ateliere, un garaj pentru 
autocamioane, 4 garaje pentru trac
toare și combine, cazangerie, castel 
de apă, canalizare, instalație de ter- 
moficare, pavilioane administrative 
și case de locuit — toate noi. Sînt în 
construcție o bază de combustibil și 
un cămin pentru 50 de oameni. După 
cum se vede, statul nostru cheltu
iește însemnate mijloace pentru întă
rirea bazei tehnice a agriculturii — 
condiție a sporirii productivității 
muncii în diversele ramuri agricole 
și a ridicării nivelului de trai al 
colhoznicilor.

Regiunea noastră are nu numai o 
industrie puternică, ci și o agricul
tură înaintată. Solul și clima, mijloa
cele tehnice puse la îndemînă de că
tre stat, organizarea socialistă a a- 
griculturii, munca devotată a minu- 
naților colhoznici ți mecanizatori au 
contribuit Ia dezvoltarea remarcabilă 
a diverselor ramuri ale agriculturii.

Hotăririle istorice 
trecuți ale C.C. al P.C.U.S. 

Congresului 
au deschis 
continue a 
Colhoznicii 

i S.M.T.-ului

ale plenarelor
din anii 
șt a'e i 
P.GU.S. 
înfloririi 
vietice. 
din zona 
cum cu multă însuflețire pentru 
deplir.irea hotărîrilor partidului 
obțin în această direcție succese 
semnate.

în zona S-M.T. Harkovskaia 
află 10 colhozuri, care au 26.541

al XX-lea al 
noi perspective 
agriculturii so- 

și mecanizatorii 
nostru luptă a- 

în-
și 

în-
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aviației sovietice
T. F. KUȚEVALOV

gen erai-locotenent de aviație;
Erou al Uniunii Sovietice, 

vicepreședinte ai G G DOSAAF

La 24 iunie, poporul sovietic sărbă
torește Ziua Flotei Aeriene a U.R.S.S. 
Evenimentul principal al acestei săr
bători îl constituie parada de pe aero
dromul Tușino din Moscova. In fața 
a sute de mii de locuitori ai Moscovei, 
cît și a numeroșilor oaspeți străini, 
aviatorii, planoriștii și parașutiștii 
sovietici demonstrează înalta lor mă
iestrie, precum și cele mai noi reali
zări obținute de industria noastră de 
aviație.

In cursul anului trecut, sportivii A- 
sociației Voluntare pentru sprijinirea 
armatei, aviației și noted (DOSAAF), 
au înregistrat o serie de noi succese 
în însușirea miltilaterală a tehnicii 
aviatice. Aceasta o dovedesc, în par
te, concursurile prietenești internațio
nale care au avut loc în diferite țări.

In prezent, LIniunea Sovietică de
ține 35 de recorduri mondiale la para
șutism, din cele 39 înregistrate de Fe
derația internațională aeronautică 
(FAI), precum și cinci recorduri mon
diale la planorism.

Parașutiștii sovietici, care au par
ticipat in 1954 la concurși rile desfă
șurate în Franța, au obținut primele 
locuri atît la lanăarea în grup, cit 
și în clasamentul individual. Titlul 
de campion mondial i-a revenit para- 
șutistului sovietic Ivan Fedcișin.

Parașutiștii sovietici au stabilit a- 
nul trecit două recorduri mondiale 
la lansarea de zi în grup, de la mare 
înălțime, cît și la săriturile combina
te de la 600 de metri. Succese remar
cabile au obținut parașutiștii sovie
tici și la executarea figurilor acroba
tice pe timpul căderii libere.

In cursul celui de al VIII-lea con
curs unional de parașutism, care a 
avut loc în 1955, încă opt parașutiștl

au devenit campioni ai Uniunii So
vietice. Atenția opiniei publice spor
tive a fost atrasă de recordurile la 
săriturile de zi și de noapte, de la 
mari înălțimi, stabilite de V. Roma- 
niuk, N. Nikitin, G Nikolaev, V. Pe
trenko, A. Savin, N. Jukov, P. Dolgo 
și P. Ișcenko- La salturile de zi. spor
tivii sovietici au zburat fără să deschi
dă parașuta 10.455 metri. Căderea li
beră a durat 172 de secunde. Executînd 
sărituri de noapte de ia o înălțime de 
11.044 metri, sportivii au zburat fără 
să deschidă parașuta 10.413 metri. 
Această cădere liberă a durat 170 de 
secunde. Ambele rezultate se ridică 
cu mult deasupra tuturor recorduri
lor mondiale și unionale stabilite pî
nă tn prezent.

Realizări remarcabile au obținut și 
aeromodeliștii sovietici. Lor le apar
țin în prezent 4 recorduri absolute 
mondiale, precum și 7 din cele 22 de 
recorduri internaționale la diferite 
discipline ale aeromodelismului. Parti- 
cipînd la concurși rile Internaționale, 
I. Ivannikov, maestru al sportului 
din orașul Frunze, a stabilit recordtl 
absolut al lumii la aeromodele cu 
motoare reactive. Modelul lui a atins 
o viteză de 275 km pe oră.

Membrii aviației sportive sovietice 
continuă să lupte cu hotărîre pen
tru obținerea de noi performanțe. De 
curînd, Prezidiul Federației Interna
ționale Aeronautice a confirmat re- 
cordiri mondiale rezultatele obținute 
cu helicopterul „IAK'24”. Acest heli
copter a fost construit de 
constructor

vestitul 
sovietic A. S. Iakovlev, 

Erou al Muncii Socialiste. Cu acest 
aparat, pilotul G. Tiniakov a atins o 
înălțime de 5 082 metri, avînd la 
bord o încărcătură de două tone, iar 
pilotul E. Miliutcev cu- o încăreătiră.. 
de 4 tone s-a ridicat, tot cu un heli
copter „IAK-24“, la o înălțime de 
peste 2.000 de metri.

Parașutiștii sovietici vor participa 
și anul acesta la concursurile mondia
le pentru primele locuri. Acest cam
pionat mondial, al treilea la număr, 
se va desfășura în luna iulie la Mos
cova. Aeroclubul centrat „V. P. Ci- 
kalov" din Moscova a ți început să

primească înscrieri din străinătate. 
Astfel, pină în prezent s-au primit 
înscrieri de la cluburile din S.UJL, 
Franța, Iugoslavia, Polonia, Ceho
slovacia și altele.

O strînsă prietenie și colaborare 
leagă pe sportivii sovietici de sporti
vii altor țări din Europa ș: Asia. A- 
ceastă prietenie s-a accentuat mai ales 
In ultimii doi ani, între membrii aso
ciației DOSAAF și membrii a soc iațri- 
lor similare din țările de democrație 
populară.

Sărbătoarea aeronautică de la aero
drome 1 din Tușino. ca și cea de anul 
trecut va fi deschisă de elevii aero
cluburilor printr-un zbor cu avioane- 
le-stegarL După ei, va urma o serie 
de aparate care vor purta lozinci cu 
inscripția : „Glorie poporului sovie
tic”. După aceasta. 76 de piloți pe 
avioane „IAK-18" în formație, vor 
înscrie următoarele cuvinte: „Slavă 
P.C.U.S.”.

Elevii aerocluburilor vor demons
tra înalta lor calificare de pilotaj în 
grup. La aceste zboruri, vor partici
pa atît aviatori cît și planoriști. Un 
interes deosebit suscită pilotajul indi
vidual la planoare, și cel în grup la 
avioanele „IAK-18”. Un grup de a- 
viatoare, sub conducerea Anei Bodrea- 
ghina, va efectua un zbor în picaj. 
Prima parte a paradei aviatice se va 
sfîrși cu un număr de pilotaj în grip, 
care îl vor efectua membrii din avia
ția sportivă cu 24 avioane tip ,.IAK- 
18'*, conduse de Eduard Nazarov.

Cea de a doua parte a paradei 
este consacrată aviației militare. Vor 
fi demonstrate pilotaje în grup și in
dividuale, efectuate cu cele mai noi 
modele de avioane cu reacție. Se vor 
efectua zbori ri cu avioane grele cu 
reacție, în formație de trei, cu avioa
ne de vînăloare cu reacție, în for
mație de. cinci. precum și o serie ele 
zboruri pe avioane de vînătoare crea
te în ultima vreme de constructorii 
sovietici.
,„PAI,a țreia a■ .parăz-ii. este con
sacrată pârașutî'ștîîoK' Pe”'aerotiTwnul- 
din Tușino va fi demonstrată proba 
de sărituri combinate, executate de 
grupuri de trei, ci schimbarea para
șutelor în aer. Un spectacol intere
sant îl va constitui proba de săritură 
cu aterizare la punct 
de 30 de. parașutiști. 
sfîrșit printr-o probă 
masă a parașutiștilor 
zburătoare grele.

pete de vite cornute 
ie vaci, 28 capete de 

porci, 204 capete de păsări.
La realizarea acestor succese și la 

consolidarea lor mai departe, a con
tribuit și contribuie în mare măsură 
și S.M.T.-ul nostru. In vederea rea
lizării acestei sarcini, statul îi repar
tizează an de an mijloace însemnate. 
Numai în decurs de doi ani— în
1954 și 1955— și numai în ce pri
vește energetica, investițiile de ca
pital au crescut de la 3,5 milioane la 
9,5 milioane de ruble. S.M.T.-ul a 
primit în acest timp 16 tractoare, 7 
combine cerealiere și alte 189 mașini 
agricole diferite. Aștăzi, S.M.T.-ul are 
103 tractoare (socotit în unități de 
15 c.p.), 21 combine, 93 pluguri de 
tractor, 94 cultivatoare, 89 semănă
tori, 23 unelte pentru însămînțarea 
în cuiburi în pătrat, apoi mai are 
mașini de recoltat și combine de car
tofi, combine pentru siloz, combine 
de porumb, mașini de fărîmițat fu
rajul pentru însilozare ș.a.

Stațiunea noastră are astfel posi
bilitatea de a da colhozurilor un spri
jin important pentru îndeplinirea pla
nurilor de producție și pentru dez
voltarea lor multilaterală. S.M.T.-ul 
execută lucrările în colhozuri pe ba
ză de contract. Volumul lucrărilor ce 
urmează a fi executate de mecaniza
tori se stabilește odată cu acela al 
lucrărilor ce le vor executa colhozni
cii, anume cu prilejul alcătuirii pla
nului de producție al colhozurilor. 
Contractul prevede nu numai lucră
rile ce revin S.M.T.-ului, ci și terme
nele de îndeplinire a acestora, măsu
rile agrotehnice și alte obligații reci
proce ale contractanților. S.M.T.-ul 
repartizează în fiecare colhoz cîte o 
brigadă de tractoriști dotată cu toate 
mijloacele tehnice necesare executării 
lucrărilor contractate.

Volumul de lucrări de cîmp execu
tate de stațiunea noastră în colhozuri 
— care e un indice important al me
canizării agriculturii— reprezenta în
1955 la arături 97%, la lucrări de cul
tivare înaintea însămînțării 95%, la 
însămînțări 86%, la recoltarea cere
alelor 93%, la îngrijirea semănături
lor 67% etc. In genere, stațiunea în
deplinește și depășește prevederile 
contractuale. Anul trecut, norma 
unui tractor convențional a fost de
pășită cu 124%.

Insă noi nu ne mărginim la exe
cutarea lucrărilor de cîmp, ci ajutăm 
colhozurile să-și mecanizeze și alte 
lucrări cu volum mare de muncă, în
deosebi la fermele lor animaliere.

Colhozurile, precum și fermele de 
animale sînt electrificate, au canali
zare, conducte de apă. Grajdurile de 
vite au adăpători automate. Nutrețul 
este dus la grajduri și gunoiul este 
scos din grajduri pe căi ferate sus
pendate. La fermele de vaci din cinci 
colhozuri a fost mecanizat și mul-

sul vacilor. La toate colhozurile, nu
trețul este preparat cu mașinile.

Trebuie relevat că S.M.T.-ul nos
tru, ca dealtfel celelalte S.M.T.-uri so
vietice, nu este simplu executant al 
lucrărilor prevăzute în contracte, ci 
are și un însemnat rol de organiza
tor al producției colhoznice. Aceasta 
este și firesc. S.M.T.-ul este cointere
sat nu numai în executarea în cele 
mai bune condiții a lucrărilor ce-i re
vin, ci și în realizarea unei produc
ții efective superioare. Aceasta și în 
ce privește stațiunea în ansamblul ei, 
cît și în ce privește fiecare brigadă și 
fiecare mecanizator în parte. De a- 
ceea, S.M.T.-ul are cadre bine pregă
tite de specialiști in lucrările de cîmp, 
în creșterea animalelor etc. șî păs
trează multiple legături continui cu 
colhozurile.

Cu o lună înainte de începerea fie- 
cărei campanii agricole, S.M.T.-ul În
tocmește planul detailat al lucrărilor 
din campania respectivă. Acest plan 
este discutat în consiliul S.M.T.-ului. 
Acesta e un organ deosebit de impor
tant, din care fac parte reprezentanți 
ai comitetului raional de partid, con
ducerea S.M.T.-ului, precum șj preșe. 
dimți și cadre de conducere din colho
zuri. Hotărîrile consiliului sînt obliga
torii atît pentru colhozuri, cît și pen
tru S.M.T.

Lucrătorii stațiunii merg apoi în 
colhozuri și urmăresc și contribuie 
la îndeplinirea optimă a măsurilor 
indicate de consiliu. Acest consiliu, 
care are numeroși membri, se nu
mește „consiliu mare”.

Din anul trecut, la stațiunea noas
tră se reunesc și .consilii mici” pen
tru anume probleme speciale de actu
alitate. Astfel de „consilii mici”, cu 
participarea conducerii S.M.T.-ului șî 
a cadrelor colhoznice care au legătu
ră directă cu problemele respective, 
S-au reunit pen'.ru a discuta uneia 
probleme ca: îngrășarea porcilor, 
sporirea productiviității vitelor mari 
cornute, creșterea păsărilor, folosirea 
rațională a autocamioanelor ș.a. In 
prealabil, sînt stfînse din colhozuri 
date privitoare la problema respecti
vă și studiate. Inain'ea ședinței unul 
astfel de „consiliu mic”, o delegație 
de colhoznici și reprezentanți ai 
S.M.T.-ului s-a deplasat pentru 10 
zile în colhozurile fruntașe din raio
nul Vinnița, pentru a studia expe
riența lor înaintată în problema ca 
ne interesa.

Chiar în decursul lucrărilor agri
cole. conducerea stațiunii ține legătu
ră permanentă cu fiecare brigadă da 
cîmp. La sediul stațiunii, există un 
serviciu de dispeceri, care comunică 
prin aparate de radio-emisie și recea- 
ție „Urojai” cu brigăzile de cîmp, a- 
flînd de la ele sarcinile pentru ziua 
în curs, realizările, precum și lipsu
rile și greutățile. Aceasta îngăduia 
conducerii stațiunii să ia la timp mă
suri pentru înlăturarea lipsurilor si 
greutăților.

In îndeplinirea sarcinilor S.M.T.- 
ului, un rol hotărîtor au cadrele, oa
menii. In frunte cu comuniștii, lucră, 
torii S.M.T.-ului constituie un colec
tiv priceput, însuflețit și de nădejd* 
care desfășoară o vastă activitate 
pentru îndeplinirea sarcinilor de dez
voltare a agriculturii. La S.M.T. Iu- 
c-ează 269 de lucratori permanenți — 
143 tractoriști, apoi combiner!, ingi
neri și tehnicieni, agronomi, zooteh- 
nicieni și lucrători veterinari. Anul 
trecut, au mai lucrat 175 de munci
tori sezonieri.

îndeplinind șl depășilnd sarcinile

In preajma unui eveniment artistic

(continuare în pag. 11I-a)

fix, executată 
Parada va lua 
de sărituri de 
de pe navele

In ziua de 26 iunie sosește în turneu la București Teatrul de Artă din 
Moscova (MHAT), ce va da în țara noastră o seamă de spectaco e cu 
piese din repertoriul dramaturgiei clasice ruse, cît și sovietice.

O scenă din piesa „Trei surori” interpretată de artiștii Teatrului de Artă

Citiți în pagina a doua articolul „Teatrul de Artă 
vine la noi".
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Teatrul

I o

de Artă vine la noi CARNET MEDALION
■

Răsfoiesc cu e- 
moție programul 
turneului pe care-1 
va face în țara 
noastră, începînd de 
la 26 iunie. Teatrul 
Academic de Artă 
al U.R.S.S., ves

titul M.H.A.T. Unii compatrioți ai 
noștri au avut satisfacția să vadă 
spectacole ale Teatrului de Artă pe 
scena lui din Moscova. Ei cunosc și 
arcada scenei, ca un arc de triumf, 
și cortina care poartă o emblemă știu
tă de lumea întreagă : un pescăruș 
alb cu aripile desfăcute. Noi, ceilalți, 
foarte mulți, cunoaștem M.H.A.T.-ul 
și din unele spectacole filmate, dar 
mai cu seamă din lecturi.

Acum, Teatrul de Artă va da spec
tacole la noi. Caut să-mi explic emo
ția stîrnită de acest eveniment apro
piat. Totuși, nu e prima dată cînd voi 
vedea un teatru sovietic. Am văzut 
acum vreo doi ani Mossovietul. Poa
te cineva uita pe Vera Marețkaia ? 
Poate fi uitat Mordvinov în Othello? 
Teatrul sovietic este oea mai autenti
că tribună a artei teatrale care se 
naște din viața oamenilor și se în
toarce tot la viața oamenilor, s-o că
lăuzească și s-o desfăteze. Teatrul de 
Artă are însă o semnificație î-n plus: 
aci s-a născut, s-a dezvoltat și s-a 
cristalizat metoda lui K. S. Stanislav
ski, aci s-a definit metoda realismu
lui socialist în teatru.

Teatrul de Artă are și una din cele 
mai interesante, mai complexe biogra
fii, o dovadă mai mult că lucrurile 
mari nu se realizează ușor. Să ne 
aducem aminte...

Tn ultimele decenii ale secolului 
trecut, scenele teatrelor imperiale și 
particulare din Rusia erau de ce'e 
mai multe ori invadate de scrieri 
dramatice fără interes pentru masele 
populare (care, dealtminteri, nici nu 
aveau putința de a intra in sălile de 
spectacole), și nici pentru intelectu
alii cu gustul nepervertit. Felurite cu
rente de falsă artă, alimentate din 
Izvorul comun al concepțiilor reacțio- 
nare asupra vieții, tronau nesrînjenit 
pe scena teatrelor, pe această tribună 
de pe care răsunase de atîtea ori. de 
la Eshil la Shakespeare, de la Medi
ere la Ostrovski, cuvintul de adevăr 
al artei ce își confundase încă de !a 
naștere menirea cu interesele poporu
lui. într-o astfel de stare sufocantă 
se cereau primeniri. Și nu era lucru 
ușor să le faci.

Prin 1888, cîțiva oameni de talent 
și îndrăgostiți de artă, Stanislavski. 
Romisarjevski, Fedotov și alții. înfiin
țează la Moscova o societate de artă 
și literatură, care are în primul rind 
misiunea să aducă o înviorare in tea
tru, folosind rit mai mu'rte piese cm 
repertoriul clasic. In alt colț a. imen
sei țări, colindă teatrele provinciale 
(Tiflis, Piatigorsk etc.) o trupă con
dusă de V. I. Nemîrovici-Dancenko. și 
care urmărește scopuri asemănătoare. 
Din 1890, Nemirovici-Dancenko se a- 
flă tn fruntea clasei de dramă a Șco
lii filarmonice de la Moscova și aici 
lupta lui inovatoare se concentrează 
asupra dezbărării tinerilor actori de 
rutină și de șabloane. în aceste îm
prejurări, aproape de sfîrșitul veacu
lui, Nemirovici-Dancenko îi propune 
lui Stanislavski, printr-o scrisoare, o 
întîinire.

Și iată că, tn dimineața zilei de 
22 iunie 1897, se întîlnesc la o măsuță 
dintr-un restaurant moscovit — cei 
doi bărbați, veniți să discute starea 
teatrului în Rusia.

Discuția lor a durat, fără întreru
pere, 18 orc. Au hotărît împreună în
ființarea unui teatru — nou din toate 
punctele de vedere— care să stră
pungă CU un fascicol de lumină pură 
întunericul teatrelor decadente și 
reacționare.

De la discuția din restaurant pînă 
la deschiderea teatrului au trecut șai
sprezece luni. între timp, începuseră 
repetițiile. Neavînd o sală potrivită, 
actorii s-au mulțumit cu o magazie. 
Fenomenul nu era nou în Rusia ța
ristă, căci cu vreun secol și ceva îna
inte, alt mare actor și regizor rus, 
Feodor Volkov, amenajase și el o 
magazie, la Iaroslavl, unde dădea 
chiar spectacole.

Reformele făcute de Stanislavski și 
Nemirovtoi-Dancenko nu se mărgi
neau la repertorii. în teatrul care 
avea să se deschidă curînd trebuia 
să se țină seama de multe laturi ale 
unui spectacol, cei doi oameni fiind 
conștienți de toate amănuntele care 
ar împiedica realizarea integrală a 
spectacolului, văzut ca o autentică o- 
peră de artă. Interpretarea trebuia să 
fie realistă, iar regia trebuia să în
chege spectacolul într-o unitate per
fectă. Actorul nu mai era privit ca 
un pion pe care regizorul îl așează 
unde și cum vrea, după o idee se
cretă a sa. Actorul devine nu numai 
un participant artistic conștient al 
întregului spectacol, dar și un cola
borator de preț al regizorului. Acea
sta însă nu împiedică, ci dimpotrivă, 
subliniază necesitatea disciplinei ac
toricești, disciplină, firește, liber con
simțită și perfect conștientă. Decoru
rile, lumina, procedeele tehnice sono
re sînt studiate judicios. în spiritul 
acestei concepții dramatice noi și în 
interesul exprimării artistice cît _mai 
izbutite a piesei care este pusă în 
scenă. Piesa trebuie cunoscută de 
toată trupa care ia parte la interpre
tarea ei, dar trebuie cunoscut și dra
maturgul, trebuie studiate Și împre
jurările în care a fost scrisă piesa, 
cît și acelea în care se petrece acțiu
nea ei. Teatrul trebuie să aibă pînă 
și o cortină potrivită mesajului artis
tic ce și-l propune. Un lucru nou 
era și introducerea unei severe disci
pline în sală, pentru ca spectacolul 
să nu fie tulburat nici de plasatori, 
nici de public.

Cînd toate aceste amănunte au fost 
puse la punct și s-a găsit un local 
potrivit, la 14 (26) octombrie 1898 
cortina cu pescărușul alb pe ea s-a 
desfăcut prima dată în istoria teatru
lui lumii. Primul spectacol se dădea 
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cu tragedia lui A.K. Tolstoi, „Țarul 
Feodor Ioannovici", înainte nejucată 
prin interdicția cenzurii. în rolul 
principal juca I. M. Moskvin. Specta
torii au fost uluiți de excelentul spec
tacol care scotea in evidență deplină 
tot realismul zguduitor al piesei. 
Spectatorii iși dădeau seama că ceva 
nou, neașteptat, se petrecuse in viața 
teatrală a Rusiei. Au urmat apoi pie
sele lui Cehov: ~ “
„Unchiul Vanea' 
rori" 
„Ivanov" (1904) 
„Micii burghezi" 
noapte" (1902). 
(1905).

Cum să nu se 
acest teatru de noutate extraordinară, 
care în textele dramatice jucate arăta 
cu realism puternic, zguduitor, mize
ria existenței umane sub opresiunea 
țaristă, după sumedenia de vodevi
luri, farse bulevardiere sau ridicule 
„drame" de familie, cu adulter, cu 
incest, cu spleen și mizantropie, ale 
stăpînilor sacului cu bani ? Textele 
dramatice de noutate izbitoare ale Iui 
Cehov și Gorki, sau operele realiste 
vechi 
erau puse în deplină valoare de o 
regie inteligentă și profund artistică, 
de o interpretare unitară ți plină de 
talent. Să ne gindim. de pildă, că 
„Azilul de noapte", pus in scenă de 
Stanislavski și Nemirovici-Dancenko. 
a fost jucat de Stanislavski (Satin), 
Moskvin (Luca), Kacealov (baronul). 
Olga Knipper Cehova (Nastea).

Stanislavski insuși. in interesanta 
carte „Viața mea in artă", comunică 
programul nou al teatrului, căruia i 
s-a dat și un nume corespunzător 
țelului și, in istoria teatrului rus. cu 
totul nou: Teatrul de Artă pentru 
toți. „Programul activ.tății initiate 
era revoluționar — scria Stanislav
ski. Noi protestam împotriva vechii 
maniere de joc și Împotriva teatra s- 
mului— împotriva reieîor convențto- 
naiisme a ie punerii in scenă. a>e de
corului, și împotriva întregii structuri 
a spectacoleîor. ca ți împotriva re
pertoriului meschin ai teatrelor din 
acea vreme*.

Teatrul de Artă pentru toți conti
nuă ți dezvoltă bunele tradiții realis
te, înțelege menirea socială a artei, 
știe că realitatea trebuie înfățișată 
în artă multilateral. e în stare să 
dezvăluie culele crie mai profunde ale 
existentei umane, ale suFiet-'.in ome
nesc. Teatrul de Artă deschide o etapă 
cu totul nouă în dezvoltarea realis
mului scenic

Dar. firește, drums' acesta aou. 
complex, revoluționar ai M.H-A.T -uhri 
de ari nu s-a cnsta’izat imniirtert 
în iorma actuală, viața M nu s-a 
oesîâțura: fără paeăKi. x-seșcc. a 
intr-o Milă. Imorta Teaera n tie Artă 
se împarte îs trei etape.

Intre 1898 și 1903. teatral a fost 
îndeosebi o tribună a dramaturgiei 
contemporane. EI este acria care a 
pus in valoare prima dată și a in
trodus in reprrtmil neitersal prese
le iui Cehov șa ale tm Gorki Aq se 
pune* in scenă ți p esete vakroase 
cu teme etice ori sori, a ie. ce erau re
fuzate de teatrrie Maperia'<e t^ute- 
rea întunericului* tie Lev Toteăoi 
nele piese ale im Brscn) dar ș 
clasice (Ce pildă. „Julius Caes 
Shakespeare) cărora H se scot 
relief ideile și calitățile artistiee. 
grumate ori falsificate pe ah* scer 
Teatru’, de Artă pentru toți, instit 
ție artistică cu actori de arare taierr 
educați intr-un nou spirit etic si 
liberați compied de spiritul 
fn scurtă vreme a pus ta 
multe dintre teatrele vrestiL

In acest laborator viu. Souisiav- 
ski iși elaborează restitui său sistem 
care e, azi călăuza pnnăpială a tu
turor teatrelor dm U.R.S.S. ți dm ță
rile democrat-papu'.are și de aseme
nea. un evempiu umu; de tot mai 
mulți actori și regizori din țâri:* ca
pitaliste.

Prima perioadă a activității uookri 
teatru se încheie cu reprezentarea 
piesei lui Gorki „Copiii sooreiui*.

De ad încolo, după revoluția din 
1905, cînd Rusia este supusă unui 
greu val de reacțiune. Teatrul de 
Artă se luptă din răsputeri pentru 
păstrarea prestigiului sâu atft de 
frumos cucerit Condi ții ie de tacru 
deveniră foarte grele. Noile piese scri
se de Gorki erau interz.se de cenzură. 
Repertoriul contemporan în spiritul 
principiilor acestui teatru lipsea. Tea
trul a făcut unele concesii, pentru 
a putea exista, jucînd de pildă .Ana
tema* de Leonid Andreev sau JAi- 
serere" de S. Iușkevici. piese pline de 
pesimism, scrise in stiluri decadente, 
deprimante. Se deschidea un drum 
periculos, de care însă teatru) a fost 
apărat mereu de Maxim Gorki, perma
nent sfătuitor al lui, despre care Sta
nislavski zicea că a fost „principala? 
inițiator și creator al liniei politico- 
sociale în teatrul nostru*. De aseme
nea, apărarea teatrul și-a găsit-o și 
în sporirea pieselor clasice, realiste, 
din repertoriul său. 
această perioadă (190: 
„Prea multă minte strică1 
dov și „Boris Godunov" 
și diferite piese de Turghenev, Moliere, 
Goldoni.

Situația aceasta apăsătoare, cu gre
le privațiuni pentru repertoriu, a fost 
curmată abia de Revoluția din Oc
tombrie. De atunci, din 1917, începe 
o a treia perioadă In viața Teatrului 
de Artă — perioada sa cea mai lu
minoasă. Teatrul de Artă nu se mai 
află în criza grea, de care l-a scăpat 
revoluția socialistă. Teatrul se în
toarce pe drumul său inițial, dezvol- 
tîndu-1 larg. După ce greutățile răz
boiului civil se încheie, apoi după un 
insucces cu reprezentarea dramei 
„Cain" de Byron, teatrul realizează 
un succes strălucit 
„Revizorul" (1922).
comedie a lui Gogol trăiește o viată 
nouă, întinerită. Rînd pe rînd, în re
pertoriul teatrului se adaugă piese 
noi, care aduc pe scenă mesajul 
proaspăt al revoluției, care înfățișea
ză pe scenă figuri reprezentative de 
revoluționari proletari. Realizări fun
damentale sînt în acești ani specta
colele cu „Trenul blindat 14—69“ de 
Vs. Ivanov, cu „Liubov Iarovaia" de 
K. Treniov, cu „Platou Krecet" de 
A, Korneiciuk. Este reluat Cehov. Sînt

„Pescărușul* (1898).
1 (1899), „Trei su-

(1901),„Livada cu vișini" (1904), 
și ale lui Gorki : 

(1902), .Azilul de 
„Copiii soarelui"

ii mirat publicul de

ale clasicilor ruși și străini.

reluați numeroși clasici (Shakespeare, 
Beaumarchais, Ostrovski). Teatrul 
pune în scenă dramatizări ale unor 
valoroase romane („Suflete moarte" 
de Gogol, „învierea" și „Anna Kare
nina" de Lev Tolstoi).

Trupa teatrului se îmbogățește cu 
talente noi (K. N. Elanskaia, N. P. 
Hmeiiov, M. N. Kedrov, B. N. Liva
nov, N. M. Gorceakov și mulți alții).

De asemenea, ca dintr-un arbore 
viguros, cresc din trupul Teatruiui de 
Artă ramuri puternice, care sînt stu
diourile și filialele M.H.A.T.-ului, un
de se dezvoltă talentul dramatic ai 
generațiilor tinere.

Sălile M-H-A-T.-ului, vechiul teatru 
„pentru toți", sînt acum deschise in
tr-adevăr tuturora. Spectacolele în
drăgite nu satură lesne interesul ar
tistic al maselor. Așa. bunăoară, „A- 
zilul de noapte" s-a jucat de la pre
mieră pînă acum de 1.393 ori, iar

Texte inedite ale lui Gorki M a i a k o v s k i

mieră pînă acum 
.Livada cu v ‘

ti e 1.393 ori. 
. ii" de 1-209 ori.

Teatrul de Artă este favoritul 
porului sovietic. El a fost mereu 
zent in munca de construcție a 
daiisma'.ui și astăzi a comunismului, 
desfătînd. invâțtnd și înflâcărînd pe 
OMctractori. Ca >cceați dragoste pen
tru oamenii sovietici i-a urmat pe 
fronturi. :n Marele Război al Uniunii 
Sovietice de Apărare a Patriei, cînd 
a jucat de pildă. „Orologiul Krem- 
.mulul" de N. Pogon in. „Frontul* de 
A. Koroociuk. sau „Oamenii ruși* de 
K. Simonov.

Mesajul său este auzit adesea și 
peste hotarele U.R.S.S. Paris. Berlin. 
CFcigo Detroit. New York. Varșovia. 
Praga. Dtesda. Frankfurt Viena. Bel
grad. Sofia — iată numai cfteva din 
orașele hram care au văzut spectaco
le date de MHAT.

Peste cfteva Me vom vedea și la 
București, fu interpretarea Teatrului 
de Artă, piesa In: Anton Cehov „Trei 
surori". piesa M Lev Totstoi „Roade
le instruct, unn* și „Orologiul Krem- 
lumiui* ie N. Pogod.n. de asetcerea 
fragmente dia _Sul?ete moarte* si 
_A«na Karenina*. Vom vedea in a- 
cesie spectacoe artiști de seamă ca 
K_ N. Elanskaia. A. K. Tarasova. B. 
N. Livanov. A. M. Komissarov. V. O.

po- 
pre- 
so-

Institutul de literatură univer
sală al Academiei de Științe a 
U.R.S.S. a pregătit pentru tipar 
un voium nou din culegerea 
„Arhiva A. M. Gorki". Acest 
volum cuprinde opere inedite ale 
marelui scriitor: povestiri, nuvele, 
schițe, amintiri, teatru, poezii, in 
marea ior majoritate nepublicate, 
precum și planuri și scheme de 
opere, însemnări, note despre lite
ratură și limbă.

Un deosebit interes prezintă 170 
de texte noi, care îmbrățișează în
treaga perioadă de creație a 
scriitorului, de la primele poezii 
pina la ultimele sale însemnări.

De asemenea, volumul conjine 
primele variante ale pieselor in 
versuri cu temă din folclor : „Ste
pan Razin", „Vasilii Buslaev" și 
„Normanzii", unele portrete prin
tre care acela ai lui A. Cehov, al 
lui Andrei Beiii ș.a„ însemnări, 
planuri, unele episoade, replici, 
fraze, expresii

Monumente noi

Ministerul Culturii al U.R.S.S. 
adoptat o hotărire cu privire laa

înălțarea unui monument In amin- 
tirea marelui scriitor sovietic A.N. 
Tolstoi. Monumentul va fi așezat 
in Moscova, pe strada Herțen, colț 
cu strada Kacealov. La executarea 
lui, lucrează sculptorul G. Motovi- 
Iov fi arhitectul L. Poleakov.

.4 mai fost supus spre examina
re proiectul de monument infăți- 
find pe fabulistul clasic rus I. A. 
Krllov. Acest monument, destinat 
orașului Kalinin, cp fi executat de 
sculptorii S Șapoșr.ikov, D. Gorlov 
fi de arhitectul N. Donskih.

Ambele statui vor înfățișa pe 
cei doi scriitori :.n mărime naturală.

Prima operă
moldovenească

Teatrul de operă, balet și dra
mă ..A S. Pușkin” din Chișinău a 
prezentat in premieră cea dinții o- 
peră moldovenească — „Grozovan". 
Muzica a fost scrisă de compozi
torul D Ghersfeld- artist emerit al 
R.S S. Moldovenești, iar libretul de 
poetul moldovean V. Russu

Subiectul operei e luat din 
haiducilor de pe la mijlocul 
Mm al XVH-lea. din lupta
de popor împotriva jugului străin 
și a boierilor loCa'.i Opera poartă 
nume-'e ar.-Ja din conducătorii hai
duci — apărători ai poporului. 
Gheorgtie Grozovan.

lupta 
seco- 
dusi

A w șt* ee a ejf. șs ce dă

„Not partâa alălari de siexgul ro- 
n tie wis'm a păcii".

VICTOR KERNBACH

Esae iesț-e care Stanâlav-
sfc. p'erini o dată ia raroea prin U- 
*e. a spes:

VADLM

.Prietenia"

1 S-ar fi putut întimpla ca scrii- 
1 torit noștri, la congresul acesta 
1 din iunie 1956, să vadă intrînd în 
1 sală, in fruntea delegat iei sovie- 
1 tice, un om înalt, voinic, ca nimeni 
1 altul, asemeni stelarilor din codrii 
1 în care tatăl său a fost pădurar.
1 Un om cu figura energică și fră-
1 mîntată, cu mușchii feței parcă me

reu încordați, cu ochi mari și pă
trunzători, cu fruntea largă, prăvă
lită înainte, cu părul fluturînd in 
dezordine, cu glasul tare, cu min
tea scăpărătoare, cu sufletul des
chis.

Și toți l-am fi iubit, văzîndu-i 
numai înfățișarea.

Am fi simțit in el clocot de vul
can : dragostea de om, ca și ura 
contra dușmanilor omului. O I Cum 
am fi simțit-o I Și cum am fi aș
teptat cuvintul lui /

Poate că ne-ar fi certat fără în
conjur, dar cu mare căldură de to
varăș și prieten. Ne-ar fi adus și 
cuvinte de prețuire. Toate rostite 
cu glas tare și de-a dreptul.

Puțini dintre cei din sală îl vor 
fi văzut mai înainte. Și totuși, ni
meni, absolut nimeni nu s-ar fi în
trebat : — Oare cine-i cel înalt ?! 
Căci toți l-ar fi recunoscut din 
prima clipă, s-ar fi ridicat în pi
cioare aplaudind cu frenezie, cu 
bucurie în ochi și revărsată pe față 
ca o lumină de soare, și-n gin- 
dul tuturor ar fi izbucnit același 
nume: Maiakovski I

Și parcă toți l-ar fi cunoscut de 
cînd lumea, și toți i-ar fi știut via
ța, și lupta, și poemele, și zbuciu
mul lui neastîmpărat și puternic.

Fiecare ar fi înțeles că a intrat 
In congres marele cîntăreț al Re
voluției din Octombrie, unul din 
cei mai buni prieteni ai clasei mun- 

i citoare din lume.
i L-ar fi simțit, scriitorii noștri, 
i apropiat, ca pe-un frate mai mare, 
i de parcă toți s-ar fi născut în Bag- 
i dadi, în satul acela de munte din 
i Gruzia, toți l-ar fi cunoscut și ei,
> aievea, pe Vladimir Konstantino-
> viei, tatăl, brigadierul silvic, a că-
> rui evocare va fi trecut, prin închi- 
) puirea tuturor, cu securea pe braț
> seu cu baltagul în mină, după 
) chipul brigadierilor silvici de la 
) noi.
) Fiecare dintre noi, cu reminis- 
) cențe nemuritoare din satul natal, 
1 s-ar fi închipuit de-a valma cu 
I Volodea, printre micii gruzini,
> prin praful drumului, intr-o poiană, 

pe-o prispă de casă scundă cu tin-
i da răcoroasă.

Maiakovski s-ar ft așezat de mult 
i ta locul lui de cinste, in tribuna 

sălii congresului. dar scriitor::, fie
care dupd cite a auzit și a citit, ar 
fi urmărit mai departe viața omu-

înalt din fața lor care și așe- 
pe scaun ar fi părut tot stind

lui 
zat 
in picioare.

Unii l-ar fi văzut cu ochii minții 
la liceul de băieți din Kutais, alții 
aplecat pe o carte de călătorii, alții 
în adunările revoluționare ale ele
vilor, hotărît și fără teamă. Unii 
l-ar fi văzut pirogravînd sau pic- 
iind pentru un magazin de artă 
populară. Comuniștii ar fi văzut în 
el pe tovarășul Konstantin, munca, 
lui de agitator ilegalist, o tipogra
fie clandestină, arestarea, zilele ne-

sfîrșite de închisoare, din care par
că el singur s-ar fi eliberat, tăin- 
du-și lanțurile cu puterea voinței și 
a credinței sale.

Și apoi, în cugetul tuturor, ar 
fi crescut tot mai mare, mai mare, 
ca o statuie uriașă, poetul, 
mai mare poet sovietic.

Chipul viu din față s-ar fi 
topit cu opera. Ar fi început sa 
sune parcă în sală versul lui pu
ternic, ca o cadență a unei armate 
întregi în marș. Și parcă fiecare 
ar fi scos din buzunarul de la 
piept, de deasupra inimii, „Ordinul 
numărul doi pentru Armata arte
lor" :

„Ascultați!
Cum gem locomotivele..."
Și am fi ascultat...
Și am fi auzit mai bine, mai în

țelegători, nu numai geamătul lo
comotivelor. dar și tot vuietul mă
reț al muncii din jurul nostru. Nu 
putem spune ca Maiakovski: „Re
voluția e a mea", dar am fi răs

puns în toată conștiința, încă o da
tă, tare, cu cine sîntem :

„Toată viața mea, zbucium de 
poet,

Toată închinată ție, clasă luptă
toare 1“

Ochii noștri nu s-ar fi dezlipit de 
chipul lui; l-am fi văzut stind, și 
totuși imaginația, cu tot ce știm, 
nu ne-ar fi lăsat liniștiți, și l-am 
fi văzut in mijlocul poporului său, 
amesteeîndu-se în tumultul vieții, 
scriind nu tihnit, la o masă, ci în 
tren, în 
por...

L-am 
armura 
traiectoriile 
lungi ca gurile de tun", și titlurile, 
„ca gurile de foc", și „sulițele ri
melor puzderii", gata oricînd de 
atac. L-am fi simțit ca reprezen
tant al marii Uniuni Sovietice, ca 
pe un drapel măreț și viu. l-am fi 
simțit, strins cu grijă ca pe cel 
mai de preț document, pașaportul, 
și ne-ar fi răsunat în minte:

...Citiți,
Pizmuiți-mă.
Ei da, in Soviete, 
Acolo sînt eu cetățean 1“
Și l-am mai fi văzut, ca pe-un 

mare sculptor în fața grandioasei 
statui a lui Lenin, modelîndu-i nu 
numai chipul:

Doar 
colțul gurii ferme avea 
ironice intrinduri, 

Și-n colțul ochilor 
brăzdau mai multe gtnduri 

Săpînd mai multe cute"
dar și structura lui sufletească: 

„Partidul și Lenin 
sînt ca frații gemeni"...

Dar cite versuri n-ar fi pornit 
în galop, în memoria scriitorilor 
noștri, văzîndu-l ?!

Totul însă e numai o închipuire, 
o evocare, o iluzie măreață care 
nu vrea să se împace cu ideea ab
surdă că Maiakovski a murit. Dacă 
ar fi trăit, ar fi avut acum 63 de 
ani.

Da! Dai Maiakovski ar fi putut 
veni la congresul nostru. Ar fi fost 
cu putință! De-aici gîndul de a-l 
evoca în mijlocul nostru, ca pe 
unul din marii noștri contempo
rani.

Sînt 26 de ani de cînd Maia
kovski nu mai este în viață.

Și totuși, omul acela puternic, 
luptătorul acela a doborît moartea. 
El va fi la congresul nostru, în 
prezidiul de onoare, ales de toți, și 
spiritul lui ne va călăuzi drept, 
fără greș.

DEMOSTENE BOTEZ

tramvai, pe stradă, pe vă

fi închipuit cu ușurință în 
lui de luptător, minuind 

versurilor, „poemele

NIKOLAI GRIBACIOV

ariul său. S-au jucat în 
ierioadă (1905—1917) și

de Griboe- 
de Pușkin,

cu spectacolul 
Nemuritoarea

..Prietenia* este intitulată o în
semnată cu'egere scoasă recent de 
Editura de stat a R.S.S. Armene.

Cartea cuprinde multe articole 
interesante din istoria legăturilor 
culturale dintre poporul armean și 
poporul n.s. Scriitori, artiști și 
oameni de știință ruși și sovietici, 
ca I. Pavlov. V. Kacealov. VI. 
Nenrrovici-Dancenko. E. Tarii, K. 
Iuon și alții, care au scris însem
nări și amintiri despre viața cul
turală a Armeniei sînt prezenți în 
această culegere.

După cum scrie academicianul 
V. Ambarțumian în prefața cărțff, 
articolele și însemnările 
racier inedit.

Oameni de cultură ca 
nian, A. Spendiarov.
Isaakian și alții arată în lucrările 
lor influența reciprocă între cele 
două culturi.

In partea a doua și a treia a 
cărții, sint cuprinse părerile oa
menilor de cultură ruși despre cei 
mai însemnați oameni de știință 
și cultiră ai poporului armean.

au un ca-

O. Tuma- 
poetul A.

iminea ța și noi
Noaptea s-a retras. Nițel pe-o parte 
Șapca bolții cerului și-o-ndeasă 
Și cum rinduielile nu-și lasă, 
Dimineața, fată de lumină, 
Iși aruncă iar privirea-i caldă 
In a lumii vrednică uzină.
Din Kuban pînă-n Sibir, departe, 
Pină-n zarea ce-n adine se pierde, 
Ea, trandafirie ca din scaldă, 
Sprintenă trezește plaiul verde.

Totul răvășind, apoi întreabă:
Cine a vrut aici o stea mai bună.
Alte căi, o inimă-n furtună,
Cinste, slavă, — a lumii-ntregi podoabă ? 
Cine-a vrut sub tinerii jugaștri
Intîlniri cu dragii ochi albaștri, 
Și-ncă alte-atîtea fără seamă,
Care dt în lume glas va fi,
Nici în vorbe și pe nici o gamă
Nu ni le putea-vom lămuri ?

Cine le-a dorit cu-nflăcărare ?
Noi, norodul 1 Toți, cu mic, cu mare, 
Toți care cu sapă și ciocan 
Ne-ndîrjim să dăm întruchipare 
Pin-la capăt falnicului plan !

fost,am 
să mergi

Eu 
Ai
Nimeni nu ne strigă dragi cuvinte 
Din birouri reci de pe Wall-Skeet. 
Dar pină la rînza de granit, 
împietriți în rece chibzuială — 
Pașii ni-i aud zgîrie-norii, 
Peste care nourii de smoală 
Adumbresc al Hudsonului riu.

ehei, peste ocean — 
și tu. Dar ia aminte:

Ei, pricepi ? Nu sîntem oarecine, 
Vezi, nici noi. Pe căile din veac 
Ducem înainte-ne, vezi bine, 
Vremuri noi și al durerii leac.

Ci tu dă-ne harnica ta zare, 
Pină-n crudul, ultimul ei strop.
Și de mergi și-ntr-ale lor hotare, 
Spune tuturora, drept, cinstit, 
Că pe-acest pămint ce-și schimbă fa' 
Mai frumos străluce dimineața
Și mai lesne-i astăzi de trăit.

In romînește de GEORGE DAN
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Kefilniceann a urmărit cu deosebit 
interes frăznintările economice, sociale 
și politice ale popoarelor vecine cu 
patrii lui.

In discursul rostit in mai 1862, cu 
privire la reforma agrară, Kogălni
ceanu studiază desființarea obligații
lor de iobăgie la mai multe popoare 
europene și in special ia poporul rus. 
Lupta poporului rus pentru ciștigarea 
libertății și dreptății sociale este Înfă
țișată cu simpatie și căldură, in timp 
ce acțiunile țarului și ale curții lui 

I îndreptate împotriva poporului rus 
1 sint combătute. Aceste acțiuni ale pă
turii conducătoare țariste sint cu atit 
mai criticate și mai violent combătute 
de Kogălniceanu cu cit ele se îndrep
tau și împotriva patriei lui. Astfel, in 

i Dorințele partidei naționaie din Mol- 
' dova(1848), in prefața lucrării Croni- 
’ cele Rominiei (1872). în discursul său 
I ținut la Congresul din Berlin (1878) 
, găsim pasaje îndreptate împotriva 
țarului Nicolae I. pe care ironic il nu
mește „reformatorul Rusiei", și a 
comisarilor acestuia, Duhamel și 
Nesseirode, împotriva țarului Alexan
dru I și a cancelarului autocrat Gor
ceakov. Kogălniceanu a făcut distinc
ție netă între mina de autocrați de la 
curtea imperială care guverna tiranic, 
și marele popor rus, înzestrat cu în
semnate calități. Astfel, el prețuiește, 
încă de la prima sa lucrare istorică 
Histoire de la Valachie, scrisă în limba 
franceză (1837), vitejia armatei ruse 
și Jertfele ei făcute pentru înfrîngerea 
puterii otomane. In exprimarea sa re
torică, poporul rus este numit de Ko
gălniceanu „îngerul păzitor de la 
nord, care, prin pacea de la Adriano- 
pole, a restituit principatului vechile 
lui libertăți". Pătrunzînd situația geo
grafică a țărilor romine, Kogălniceanu 
scrie că „salvarea noastră va veni de 
ia nord. Totul ne leagă de Rusia: ea 
este mama noastră1*!

BOBE 1ST»
M. Kogălniceanu și poporul rus

M. Kogălniceanu 
tor fără rezerve al 
Rusiei. Numit membru al „Societății 
de arheologie și istorie veche a Nor
dului". cu sediul ia Copenhaga (23 
apr. 1843), Kogălniceanu trebuia să 
susție la „Secția rusă” a acestei socie
tăți științifice o conferință despre 
relațiile culturale romino-ruse. Confe
rința nu a mai ținut-o personal, dar 
textul ei (în limba franceză) se găse
ște în Biblioteca Academiei R.P.R. El 
scrie că, din cele mai vechi timpuri 
stepele rusești au avut legături strinse 
cu țările dunărene. Oprindu-se la 
Petru I, caracterizează astfel marea 
lui personalitate: „Petru cel Mare, 
omul excepțional de mare, a lăsat, 
domnilor, în Moldova o amintire care 
nu va pieri niciodată. Cronicele noas
tre sini pline de pasaje 
sufletul său mare și geniul 
natural".

M. Kogălniceanu, prin 
prietenilor săi C. Stamati, 
A. Russo, Alex. Hașdeu, a cunoscut 
literatura rusă pe care a iubit-o. Măr
turiile și dovezile care arată marea sa 
prețuire și admirație pentru scriitorii 
ruși, pentru folclorul rus, sînt nume
roase. în 1838, Kogălniceanu iși aso
ciază pe C. Negruzzi, talentatul scrii
tor moldovean, la proiectul de editare 
a operei celor doi Cantemiri, Dimitrie 
și Antioh.

Perioada dintre anii 1840-1845 mar
chează punctul culminant în activi
tatea lui M. Kogălniceanu, în ce pri
vește intensificarea relațiilor culturale 
și literare cu Rusia. Acum, el dispu
nea de tipografie șl editură proprie:

a fost un admira, 
lui Petru I, țarul

care arată 
său supra-

mijlocirea 
A. Donici,

1
„Kantora Foiei Sătești” sau „Kantora 
Daciei literare". Aci publici peste 50 
de cărți alese, intre care un loc de 
frunte il ocupă volumele lui A. Donici, 
cu traducerile fabulelor poetului rus 
I.A. Krilov și cu alte fabule, originale. 
In paginile revistei „Dacia literară" 
(1840), Kogălniceanu publică, in tra
ducerea făcută de el insuși, impresiile 
de călătorie ale lui Anatol Demidov, 
cunoscut diplomat și cercetător rus, 
care vizitase țările romine prin 1837. 
In prefața traducerii, Kogălniceanu 
aduce omagiul său de admirație lui 
Demidov și semnalează laudativ 
„luarea aminte a rușilor la tot ce se 
atinge de noi" rominii. Tot aici, el 
arată cu mulțumire că „cele mai fru
moase compuneri ale lui Pușkin cu
prind sujeturi din obiceiurile și intim, 
plările rominești".

Avem dovezi concrete că M. Kogăl
niceanu cunoștea ideile lui Belinski 
despre literatura populară. Kogălni
ceanu, intr-o notă bibliografică din 
„Dacia literară" (1840), recomandă 
cititorilor romîni articolele scriitorului 
moldovean Alex. Hașdeu, referitoare 
la baladele populare istorice ale romî- 
nilor. Cu acest prilej, el citează revis
tele ruse pMolva" și „Teleskop" ale 
lui Belinski, ultima — suspendată mai 
tîrziu de cenzura țaristă. De asemenea, 
citează revistele „Vestnik Evropî” și 
, .Listki selskovo obșcestva v Odesse”, 
care publicau materiale folcloristice 
referitoare la moldoveni. Concepția lui 
Belinski și a școlii lui (intre care și 
Alex. Hașdeu) „despre creația literară 
orală a poporului" și-a tnsușit-o și

M. Kogălniceanu. O 
sens avem în faptul 
a îndemnat pe compozitorul"rus F. G. 
Rujinski să culeagă cînteceie și melo
diile populare moldovenești. Rujin
ski, șeful orchestrei militare din iași, 
a și publicat la Iași un album cu arii 
populare moldovenești, iar Kogălni
ceanu 
ment 
(1840) un „quadrille pour piano-forte 
sur les themes moldaves" (cadril pen
tru piano-forte pe teme moldovenești).

In monografia despre viața și opera 
poetului A. Hrisoverghi (1843), recon, 
stituind tabloul societății rominești de 
pe la 1830, Kogălniceanu scoate în 
evidență just și cu pătrundere că „ar
miile rusești" care treceau prin țara 
noastră spre Balcani, au jucat un roi 
de seamă în acțiunea de descompu
nere a aristocrației feudale romine. 
Apoi el relatează cazuri care ne per
mit să constatăm că în „armiile ru
sești”, în „priveliștea măreață a Bal
canilor, plini încă de suvenirile biru- 
inților rusești" se simțeau urmele miș
cării de eliberare a decembriștilor. 
Intr-altă parte, autorul afirmă că 
generalii ruși, ridicați „așa de sus din 
așa de jos", din popor, „făceau pilda 
aristocrației meritelor", fapt care a 
influențat și la noi ca aristocrația 
să-și piardă din faima ei de mai 
înainte. De altfel, el mai constată că 
decăderea aristocrației romine și ridi
carea celor „de jos" sînt principii so
ciale înțelepte, cuprinse și în „regle
mentul” lăudat, adică în „Regulamen
tul organic". Acest studiu de istorip 
literară, ignorat pină acum, deși pin.

dovadă în acest 
că Kogălniceanu

însuși i-a tipărit ca „supple- 
musical la Dacia literară"

blicat încă din 1843, are o importanță 
Ideologică excepțională, tocmai prin 
aceste idei sociale, democratice și pro. 
gresiste.

In domeniul concepției și activității 
lui istorice, Kogălniceanu s-a orientat, 
în parte, luînd ca model marile opere 
istorice ruse și publicind materiale 
referitoare la relațiile romino-ruse din 
secolul al XVIlI-lea, descoperite în 
arhivele din Odesa. Cele două volume 
din Arhiva Romînească (1841, 1845) 
cuprind asemenea materiale, cu atît 
mai prețioase, cu cit azi ie avem în 
redacții unice, originalele lor fiind de 
mult pierdute.

S-a arătat de către alții prin citate 
paralele ce datorează Kogălniceanu ca 
idei și avînt patriotic istoricului rus 
N. M. Karamzin, a cărui operă „Isto
ria imperiului Rusiei” a cunoscut-o 
și prețuit-o mult, citind-o în lucrările 
sale în mai multe rînduri.

M. Kogălniceanu și.a mai afirmat 
sentimentele sale de simpatie pentru 
poporul rus, cînd, la 4 aprilie 1877, a 
semnat, ca ministru de externe, tra
tatul de alianță militară cu Rusia, 
pentru ca apoi lâ 9 mai 1877 să de
clare independența de stat a Rominiei 
de sub stăpînirea otomană și înce
putul războiului de eliberare dus de 
trupele romîne și ruse împotriva tur
cilor.

Patriot și luptător împotriva diplo
mației secrete și nesincere a regimului 
tarist. M. Kogălniceanu a fost un con
secvent admirator al marelui nonor 
rus, în parte un debitor al gîndîrii 
revoluționar-democrate ruse si un evo
cator cald al trecutului de luntă co
mună romîno-rusă pentru eliberarea 
popoarelor balcanice de sub jugul oto
man.

DAN SIMONESCU 
colaborator științific principal al 
Îmstitutufuî de istorie al Academiei 

R.P.R.
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O NOUĂ CENTRALĂ HIDROELECTRICĂ

0 zi de odihnă in parcul din Gîrleni
Ce surpriză plăcută pentru cei mici

Tribuna aplicării experienței sovietice

* W A!°î.<?!rlen;il AiCi ' SChela Pe* C- —r-:-- vei m.v
trohtera Cobia. Ce se aude cu cami- să se întîlnească cu eroii basmului a- 
oanele? Ai noștri sînt îoarte nerăb- tît de cunoscut! Iată-i peste Cîteva dători. x. ... z . .

Asemenea apeluri, transmise prin 
cablul telefonic din toate colțurile ra
ionului Găești asaltau duminică di
mineața direcția schelei petrolifere 
nr 6 din Valea Caselor. Și, în vre
me ce autobusele și camioanele por
neau să aducă oaspeții, în parcul din 
Gîrleni aveau loc ultimele pregătiri. 
In jurul estradei, se instalau difu
zoare. Deasupra aleilor, se aninau 
ghirlande de stegulețe roșii.

Aici, în bătrînul parc al Gîrienilor. 
avea să se desfășoare ziua de odih
nă în colectiv, organizată de consi
liul regional A.R.L.U.S. Pitești și di
recția schelei petrolifere Valea Case
lor

Primii oaspeți ai serbării sînt, firește, 
localnicii, muncitorii petroliști din Gîr
leni și Valea Caselor. Mulți au venit 
cu soțiile și copiii. Pe aleea principală, 
în sunetele goarnelor și în ropotul 
tobelor, își fac apariția pionierii din 
Gîrleni. Ca și părinții și frații lor 
mai mari, ei vor primi astăzi oaspeți 
din comunele și satele învecinate. 
Rînd pe rînd. sosesc în parc camioa
ne. autobuse, căruțe încărcate.

Pe estradă, fanfara militară din Pi
tești și-a început programul. Trans
misă prin difuzoare, muzica răsună 
în tot parcul.

Totuși, amatorii de șah au reușit 
să descopere un colț mai liniștit și 
acum, tov. Tudor Paraschiv din Pi
tești susține un simultan cu tineri 
muncitori și ingineri din Gîrleni.

In acest timp, pe terenul de sport, 
se dispută un meci de volei, iar 
pe pajiștea străjuită de salcîmi, din 
celălalt capăt ai parcului, are loc o 
adunare la care participă pionieri din 
Gîrleni. Hulubești. Cringuri. Valea 
Mare și Bădulești Pioniera Constan
ța Ghebescu vorbește cu căldură des
pre viața pionierilor sovietici, tnfăți- 
șînd dragostea lor pentru învățătură, 
hotărîrea lor de a deveni cetățeni fo
lositori patriei.

— Dragi copii, răsună prin difu
zoare vocea crainicului. Vă invităm 
la estradă, unde Teatrul de păpuși 
din Pitești prezintă pentru voi piesa 
„Albă ca zăpada și cei șapte pitici".

minute strînși ciorchine în fața sce
nei și așteptînd cu nerăbdare deschi
derea cortinei.

— Asta e mama cea rea 1 — expli
că micul Luciu Naie fetiței de ală
turi, arătînd spre păpușa de pe scenă. 
$i să știi că e tare urîtă I — conti
nuă el sentențios.

După amiază au loc numeroase 
manifestări. Participant vizionează 
expoziția A.R.L.U.S.: „O vizită isto
rică". ce înfățișează aspecte din 
timpul călătoriilor tovarășilor N. A. 
Bulganin și N. S. Hrușciov în India, 
Birmania și Afganistan. Apoi, ascul
tă conferința tovarășului Alexandru 
Rîmbu. de ia comitetul regional de 
partid Pitești, intitulată: „O nouă 
contribuție a U.R.S.S. la cauza dezar
mării și menținerii păcii".

Pe estradă, își dovedesc rlnd pe 
rînd măiestria echipa căminului cul
tural din Cringuri, brigada de agi
tație din Gîrleni, formațiunea corală 
din Cobia de Jos.

Cu vii aplauze este răsplătită echi
pa de jocuri din comuna Ciupa. care 
și-a cîștigat multă popularitate în în
treg raionul prin vioiciunea interpre
tării diferitelor dansuri locale.

— Veți asculta acum programul 
brigăzii artistice de agitație a între
prinderii O.C.L.-Alimentara din Pi
tești — se anunță prin difuzoare Ves
tea stirnește multă curiozitate printre 
participant, care sînt convinși că ..fo
tografii isteți" din brigadă au surprins 
și de data aceasta în obiectivul sati
rei lor și unele aspecte din comună.

Și, într-adevăr, spre satisfacția ge
nerală. unul din punctele programu!ui 
brigăzii e consacrat ..gropilor ce brăz
dează șoseaua Gîrienilor": el satiri
za neglijența tovarășilor de la sfatul 
popular.

Seara, pionierii au petrecut dioe mi
nunate în jurul focului de tabără La 
club. începu programul de dans. In 
fața ecranului improvizat, s-au strins 
numeroși spectatori. Scenele amuzan
te din filmul sovietic „Libelula* stir- 
nesc neîntrerupte hohote de rîs.

Cîntecele au răsunat pînă tirziu In 
noapte pe aleile parcului din Gfr’.enL

S. M. T. - u I
(urmare din paf. I-a)

n o

Constructorii hi
drocentralei elec
trice de pe rîul 
Narva — una din 
construcțiile 
de al șaselea 
cinai — au 
vi lit vechea 
bie a rîului, 
cînd un prim 
tor al barajului de 
beton și un val 
provizoriu de pă- 
mînt. S-a ridicat 
mult nivelul apei 
în rezervorul 
ficial. Primele 
agregate ale 
tralei electrice au 
intrat în funcțiune, 
dînd curent siste
melor energetice 
ale Estoniei 
Leningradului.

In clișeu : 
dere a barajului 
hidrocentralei 
pe Narva.
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Valorificarea stufului din Deltă

„Săptămîna prieteniei dintre elevii 
romîni și

Consiliul General A.R.L.U.S.. in 
colaborare cu Comitetul Central al 
U.T.M. și C.C. al Sindicatului satana, 
ților din învățămfnt, organizează între 
24 iunie și 1 iulie „Săptămina priete
niei dintre elevii romîni și sovietici".

Cu acest prilej, în întreaga țară se 
vor desfășura numeroase și variate 
manifestări cultural-sportive. Cu pri
lejul deschiderii „Săptămînii prieteniei 
dintre elevii romîni și sovietici", în 
seara zilei de 23 iunie va avea loc la 
Casa prieteniei romîno-sovietice din 
Capitală o reuniune a elevilor fruntași 
la învățătură din școlile medii din 
București. In ziua de 24 iunie pionierii 
romîni se vor întîlni cu pionierii so
vietici, iar la 30 iunie, se va organiza 
o manifestare dedicată memoriei eroi
lor comsomoliști Zoia și Șura.

In unele parcuri din Capitală se 
vor desfășura în această perioadă 
manifestări culturale și sportive, ser
bări ale prieteniei, la care își vor da 
concursul cele mai bune echipe cultu
rale, brigăzi artistice și formațiuni 
sportive din școli

In țară. în centrele de regiuni și 
raioane. în orașele și comunele mari, 
manifestările din cadrul „Săptămînii 
prieteniei dintre elevii romîni și sovie. 
tici“ se vor deschide cu organizarea

sovietici^
Cu 
vi- 

vorbt 
tă a școlarilor *cvie-
de elevi și pionieri

unor zile de odihnă colective,
această ocazie pedagogi care au 
zitat Uniunea Sovietică vor
despre viața ferici 
tic». Delegații
sovietici se vor întWni cu elevii din 
orașele și satele regiunii Craiova, 
Pitești, Ploești, Orașul Stalin, Timi
șoara, Galați, Constanța.

In școli, cluburi și biblioteci, la pa
latele pionierilor, în taberele de vară, 
se vor deschide exooziții înfățișmd 
viața copiilor sovietici. Vor avea loc, 
de asemenea, festivaluri artistice, șeză
tori literar-muzicale, seri ale basmului 
rus, se vor ține conferințe despre lite
ratura sovietică pentru copii și tineret 
și se vor prezenta filme sovietice 
inspirate din

In această 
face multe 
profesorii de 
vor vizita i 
unde se păstrează mărturii ale 
fiilor romîno-ruse de-a 
lelor.

„Săptămînă prieteniei 
rornîni și sovietici" va 
bun prilej pentru 
larg schimb de 
între elevii și cadrele didactice din 
țara noastră și din Uniunea Sovietică.

prezenta
i viața școlarilor.
i săptămînă. elevii 

excursii. împreună cu
> istorie și geografie, ei 
muzeele, locurile istorice 

rela- 
seco-lungul

de | • 7 .
tiguri însemnate. Ci 
nar reprezenta anul 
pentru un tractorist, 
tru un combiner. 2. 
un șef de brigadă etc. 
rii. fiind împreună cu f< 
membri de colhoz, au ș 
individuale pe lingă casă 
concedii plătite, a si ster
gratuită, foi de drum ci 
ia case de odihnă, ser.siî

Aceasta ti îndeamnă pe mecaniza
tori să lucreze cu spor și să intro
ducă în producție tot ce e nou. înain
tat. La not de exemplu, reparația 
tractoarelor și mașinilor se executa 
de-a lungul anului întreg. Brigăzile 
de cimp realizează însemnate succese 
in reducerea prețului de cost al lu
crărilor. tn îngrijirea mașinilor, eco
nomisirea combustibila) uL In acest 
an s-a desființat postul de ajutor de 
tractorist. Față de anul trecut la noi 
lucrează tnai puțin cu 100 de oameni, 
cu toate că sarcinile au crescut. 
Acum. luptăm ca să obținem 550.000 
ruble economii

Sirrtem bucuroși că an de an coîbo- 
zurile din zona S-MT.-ulm nostru 
își dezvoltă gospodăria, sporesc avu
tul obștesc, ridică productivitatea 
muncii tn toate ramurile agricole. 
Aceasta contribuie ca veniturile col- 
hoznidtor să fie mai mari și să spo
rească de la un an la altuL Tn ce pri
vește veniturile colhoznicilor, vrem să 
dăm doar două exemple. Mulgătoarei 
Maria Mihaitovna Ribalko din colho-

producție, mecanizatorii obțin 
:---- r'îștigul mediu

trecut 976 ruble 
ruble pen- 

uble pen’.rj 
Mecaniza’o- 
nilia lor și 

gospodării 
Ei primesc 

|ă medicală 
preț redus

au

fi <j

vor

eleviidintre 
constitui un 

organizarea unui 
scrisori și mesaje

Expoziție consacrată vieții și creației 
lui A. M. Gorki

de 
de

a e

cfș- 
lu-

lui „H.T.Z." a realizat anul 
896 zile-muncă, pentru care a 
8.960 ruble în bani și 6.405 ruble în 
diverse produse, ceea ce înseamnă 
1.280 rubie lunar. Colhoznica Matre- 
na Petrovna Kononova, cultivatoare 
de legume, a obținut în bani și în na
tură un venit lunar de 813 ruble. 
Astfel de cîștiguri nu sînt rare, ci 
din ce în ce mai frecvente. Colhoz- 
nicil din zona SM.T.-ului nostru duc

trecut 
primit

îmbelșugată și luminată. Ano viață 
de an, bunăstarea lor crește.

Acum, mecanizatorii de la S.M.T.- 
ul nostru și colhoznicii din zpna lui 
desfășoară larg bătălia pentru sporirea 
producției vegetale și animaliere, pen
tru a realiza cu mult înainte de ter
men mărețele sarcini trasate de Con
gresul al XX-!ea al P.C.U.S. în al 
șaselea plan cincinal.

Construcția Moscovei
In 1951 a fost adoptat un plan ge

neral de construcție și reconstrucție 
a Moscovei, eșalonat pînă în anul 
I960 Planul prevede construirea a 10 
milioane m.p. de suprafață de lo- 
cuft, 400 școli, spitale însumind 
16.000 paturi și multe alte clădiri cu 
destinație culturală obștească.

Prevederile planului se îndeplinesc 
cu succes. Sint larg folosite in lucră
rile de construcții proiectele-tip .me
todele industriale, prefabricatele de 
beton armat.

Potrivit prevederilor din Directivele 
Congresului al XX-lea al P.C.U.S. 
pentru al șaselea plan dncinal, a fost 
elaborat programul lucrărilor de con
strucție din Moscova pe anii 1956- 
1960. In anul curent, vor intra in 
exploatare 1 360.000 m p., iar in 
1960. 2.200.000 m.p. de suprafață loca
tiv*.

Se schimbă înfățișarea multor ra
ioane aie Capitalei. In tocul case
lor vechi se înalță clădiri moderne 
Se desfășoară lucrări de construcție 
și pe teri terii cuprinse de curind in 
perimetrul Capitalei.

Largi lucrări de construcție se des
fășoară in cartierul Lujniki. Aici vor 
fi gata pină la mijlocul lunii iulie 
a.c. principalele construcții ale unui 
uriaș complex sportiv, în care vor pu
tea asista deodată la diverse competi
ții sportive 150.000 spectatori. Alte 
construcții sportive vor intra in func
țiune în celelalte raioane ale Mos
covei. Fiecare raion va avea cel pu
țin cite un bazin de înot și mari 
suprafețe sportive-

Vizitatorii Moscovei vor avea curînd 
la dispoziție noi hoteluri. Astfel, în 
anul acesta își va deschide porțile ma
rele hotel „Ucraina", cu 1.000 de ca
mere, și se vor 
construcție ale 
„Maiakovski".

Constructorii 
crează acum Ia 
noi linii radiale — Scerbakovski și 
Frunzenski, in lungime de vreo 12 km. 
precum și a liniei Fiii.

Se vor mai construi 600 noi ma
gazine. 300 restaurante, multe spălă
torii, frizerii și alte ateliere pentru 
deservirea populației

termina lucrările de 
hotelului din piața

metropolitanului lu- 
deschiderea a două

Pe țărmul Oceanului Pacific

Cu ocazia împlinirii a 20 de ani 
la moartea lui A.M. Gorki, în ziua 
17 iunie la Casa prieteniei romino- 
sovietice A.R.L.U.S. din Capitală s-a 
deschis o expoziție consacrată vieții 
și creației marelui scriitor

Panourile expoziției redau momente 
semnificative din viața lui Maxim 
Gorki, ilustrind participarea sa activă, 
încă din anii tinereții, la mișcarea re
voluționară din Rusia, contribuția sa 
la opera de construcție a 
lui

Numeroase exponate 
scene din piesele sale: 
noapte", „Vassa Jeleznova", „Cei din 
urmă", ..Dușmanii" ș.a.

socialismu-

înfățișează 
„Azilul de

în interpreta-

reia colectivelor teatrale din Uniunea 
Sovietică și de peste hotare.

Sint prezentate de asemenea ilus
trații la romanele „Mama", ./orna 
Gordeev", precum fi la cele mai cu
noscute nuvele și povestiri ale lui 
Gorki. Relațiile marelui scriitor sovie
tic cu scriitori și oameni de artă pro
gresiști din alte țări, care au acordat 
deosebită prețuire talentului său, sint 
bogat ilustrate în cuprinsul expoziți
ei. Aici se află și o serie de standuri 
în care sint expuse diferite ediții ale 
operelor lui A M Gorki traduse în 
limba romtnă și in limbile minorități
lor naționale din țara noastră

Expoziția e vizitată zilnic de nu
meroși oameni ai muncii din Capitală.

Concerte din lucrările compozitorilor 
clasici ruși

Consiliul regional A.R.L.U.S, Plo- 
ești, în colaborare cu secția muzicală 
a bibliotecii Casei de cultură din lo- 

începînd de Ia
a bibliotecii Casei de 
calitate, a organizat,
24 mai, un ciclu de zece audiții de 
discuri din lucrălrile 
clasic! ruși și sovietici. Ciclul s-a des
chis cu un concert din lucrările ma
relui clasic al muzicii ruse. Glinka.

Au fost prezentate cu acest prilej 
uvertura la opera „Ruslan și Ludmila" 
și arii din opera „Ivan Susanin". Con
certele următoare au fost consacrate 
creației lui Borodin. Musorgski și 
Rimsk'-Korsakov. Curînd. vor avea 
loc audiții de muzică1 simfonică, de 
operă și balet a lui P. I Ceaikovskl. 
din lucrările lui Rimski-Korsakov și 
Haceaturian, precum și două audiții 
dedi-ate marilor interpret! sovietici— 
pianiștilor Emil Ghilels și Lev Obo
rin și violonistului David Oistrah.

compozitorilor

și sovietici
Profesorul Constantin Enciu, mem

bru în consiliul regional A.R.L.U.S., 
împreună cu un colectiv format din 
dr. N. Debie și Ioan Baciu — dirijori 
ai orchestrei simfonice „Ciprian Po- 
rumbescu" — George Botez, dirijorul 
orchestrei de muzică populară1 „Fla
căra Prahovei" și unii profesori de 
muzică din oraș, se îngrijesc de al
cătuirea repertoriului audițiilor muzi
cale și prezintă cu ocazia acestor au
diții scurte conferințe, ilustrind via
ța și creația fiecărui compozitor.

Pentru Îmbogățirea repertoriului, 
colectivul a cerut sprijinul Casei pri
eteniei romîno-sovietice din Capitală, 
care îi pune la dispoziție discuri și 
materialul documentar necesar.

Deși organizate de puțină vreme, 
concertele se bucură de multă popu
laritate in rindul publicului ploeștean.

De-a lungul țărmului Oceanului Pa
cific, pe o distanță de sute de kilome
tri. se întinde Primorie, unul din cele 
mai interesante și mai frumoase ținu
turi ale UJL&S. Pămîntul său ascun
de imense rezerve de cărbune, felurite 
metale feroase și neferoase, zăcăminte 
de minereuri. Bogată și variată este 
vegetația acestui ținut In taigaua din 
Uissuri, s-au păstrat arbori seculari, 
prețioșl alături de care cresc vînjoși 
copaci tineri. Aici viețuiesc diferite 
specii de animale ca: urși. riși. leo- 
parzi, samuri, veverițe, vidre, mistreți, 
tigri. Marea este bogată în crabi și 
tot felul de pești.

Ținutul Primorie a devenit un im
portant centru industrial al Orientului 
îndepărtat. An de an. popiăația ținu
tului crește. Aici vin oameni din toate 
regiunile, își stabilesc domiciliul ostași 
demobilizați din rînduriie Armatei 
Sovietice, ale Flotei Maritime Militare 
din Oceanul Paciiic. Pînă la instau
rarea Puterii Sovietice. In Primorie 
existau numai trei orașe; acum, sînt 
nouă orașe. Pe țărmurile Oceânu x 
Pacific și in fostele desișuri de ne
pătruns din taiga, s-au ridicat nu
meroase așezări muncitorești mode.', 
ne și bine amenajate.

Capitala ținutului este VladivostokuL 
unul dintre cele mai mari și mai mo
derne orașe a!e U.R.S.S. Portul său 
maritim comercial se bucură de o fai
mă bine meritată. Aici sosesc zilnic 
vapoare transoceanice din toate coi
furile lumii. De aici, pleacă spre 
Sahalin, Kamceatka. insulele Kurile, 
în Ciukotka și în Nordul Îndepărtat, 
zeci de trenuri de pasageri și de mar
fă. In port este capătul celei mai 
lungi linii de cale ferată — linia 
transsiberiană — care se întinde pe 
o distanța de aproape zece mii de 
kilometri.

Față în față cu portul, pe malul 
celălalt al golfului Zototoi Rog, se 
află întreprinderi ale industriei pisci
cole, înzestrate cu tehnica cea mai per
fecționată și dispunînd de instalații 
moderne de frigorifere. Aici se aduce 
din toate bazele maritime și din cele 
de pe Oceanul Pacific, pește proaspăt 
congelat, care este apoi transportat în 
întreaga Uniune Sovietică.

Viadivostokul este baza flotilei de 
baleniere „Aleut". Vînătorii de balene 
obțin neprețuita grăsime și carne de 
balenă. In cursul celui de al șaselea 
plan cincinal, se va construi în acest 
ținut o fabrică pentru prelucrarea pie
lei de balenă. Se va obține astfel o 
piele de calitate superioară, din care 
se vor confecționa milioane de perechi 
de ghete pe an.

Uzinele de conserve de pește pluti
toare produc anual milioane de borca
ne de conserve. In Vladivostok, sînt 
peste zece șantiere navale și între
prinderi pentru industria alimentară. 

Capitala Primoriei este un mare 
centru cultural. Aici se găsesc cinci 
institute de învățămînt superior, între 
care o politehnică, institutul pedagogic, 
institutul de economie piscicolă și o 
școală superioară navală. Filiala Aca
demiei de Științe a U.R.S.S. pentru 
Orientul îndepărtat întrunește peste 
30 de instituții de cercetări științifice. 
In oraș, funcționează 3 teatre, 6 cine
matografe și peste 30 de cluburi sin
dicale. Seara, în casele localnicilor se 
luminează ecranele albastre ale tele
vizoarelor. In oraș, există o editură 
a ținutului, care editează operele scri-

x>ncedi

...Seara tîrzîu, din gara Vladivostok 
pleacă un tren de pasageri spre 
Tihookeanskaia. Trena! trece pe î’ngă 
orașui minier Artem. El sclipește in 
noapte cu mii de lumini. La Artem, 
se află hidrocentrala _S. M. Kirov” — 
inima energetică a Primoriei.

Stația următoare este Skotovo. Ace
sta este un raion al viitorului. In 
cursul celui de al șaselea plan end- 
naL aicj vor fi ridicate o serie de în
treprinderi. — printre care și nzir.a 
pentru materiale de construcție

După Skotovo, urmează orașul mi
nier Sucian — leagănul mișcării revo
luționare dîn Orientul îndepărtat. 
Orașul pare înecat în verdeață. A- 
proape fiecare miner se ocupă cu gră
dinăritul și obține anual mari recolte 
de fructe și legume. In anii ceiui de 
al cincilea plan cincinal, a fost cons
truită aici hidrocentrala de la Sucian, 
care este a doua in ținut în ceea ce 
privește cantitatea de energie electrică 
pe care o furnizează- Ea alimentează 
cu energie electrică cîteva centre in
dustriale din ținutul Primorie.

Dis-de-dimineață, trenul ajunge la 
Tihookeanskaia. Această stație încă nu 
figurează pe hărțile feroviare din 
U.R.S.S. Stația e încă tinără, după 
cum tînăr e și orașul Nahodka în apro
pierea căruia se află stația. Cu zece 
ani în urmă, golful Nahodka era cu
noscut numai de pescari și marinari. 
Acum, aici e un oraș-port. In decursul 
celui de al șaselea plan cincinal, la 
Nahodka se vor termina lucrările de 
construcție a celui mai mecanizat port 
din Uniunea Sovietică. De pe acum, 
sosesc aici vapoare din Japonia, An
glia, Franța, țările Americii Latine. 
Din Nahodka, vapoarele sovietice 
pleacă în toate colțurile lumii.

In oraș, se desfășoară gigantice lu
crări de construcție. Se construiesc 
clădirile portului, a intrat în funcțiune 
o uzină de materiale de construcție 
din beton armat și multe alte între
prinderi. Nahodka este orașul pesca
rilor și al marinarilor.

Din portul Nahodka, se poate ajunge 
. Raioanele 

centrele 
Orientul

pe nenumăratele rîuri de munte coboa
ră buștenii spre fabricile de cherestea, 
combinateîe pentru fabricarea caselor 
de locuit și spre stațiile de cale fera
tă.

Clima caldă și pămîntul fertil al 
acestui ținut permit cultivarea dife
ritelor culturi agricole care dau recolte 
îmbelșugate. Primorie este un mare 
furnizor de orez și soia. Combinatul 
de grăsimi din Voroșilov prelucrează 
anual din soia mii de tone de grăsimi 
vegetale, margarina, diferite sorturi 
de săpun. Sfecla de zahăr se prelu
crează la fabricile de zahăr din ora
șul Voroșilov.

In colhozuri ș! sovhozuri este foarte 
dezvoltată zootehnia. Ce! de al șaselea 
plan cincinal pune în fata oamenilor 
muncii din agricultură sarcina de a 
aproviziona cu cartofi. legume. I—'* 
și carne orașele Șl centrele induși 
le din Primorie.

An de an crește și se dezvoltă eco
nomia acestui bogat ținut spre care 
se îndreaptă acum eșaloane de tineri 
entuziaști. Pe ei, viitorii locuitori ai 
Orientului îndepărtat, ii așteaptă aici 
cel mai veritabil, cel mai atrăgător 
romantism — romantismol care tre
zește la viață incomensurabilele bo
gății atit de necesare patriei sovietice.

r
f

cartofi. legume,

E. L. Voynitch vizî-
onează „Tăunul**

lapte
i*-

cu vaporul la golful Tetiuhe. 
Tetiuhe și Kavalerov sînt 
metalurgiei neferoase din 
îndepărtat.

Aproape două treimi din 
Primoriei sînt acoperite de 
Sînt locuri unde încă n a călcat picior 
de om. In ultimii ani, au răsărit aici 
zeci de așezări ale exploratorilor fo
restieri. Ei dau pentru construcții sute 
de mii de metri cubi de lemn. Acum,

teritoriul 
păduri.

u

La rugămintea organi
zației cinematografice so
vietice „Soveksportfilm", 
conducătorul firmei cine
matografice americane 
lrArtkino Pictures", N. 
Napoli, a organizat la 
locuința din New York a 
scriitoarei E.L. Voynitch 
vizionarea filmului sovie
tic „Tăunul" realizat 
după renumitul roman cu 
același nume, scris de 
dinsa In legătură cu a- 
ceasta, N. Napoli a spus 
într-o scrisoare:

„Nu ne-am fi glndit 
că-i vom putea arăta tot 
filmul dintr-o dată. 
(După cum se știe, scrii
toarea are 92 de ani — 
N.R.) Insă d-na Voynitch 
era gata să-l mai vizio
neze încă o dată în ace
eași seară, atit de mult o 
interesau toate amănun
tele. Totuși, însoțitoarea 
scriitoarei a hotărît că 
era suficient să vizione
ze filmul o singură dată 
în acea seară.

Era interesant să ob
servi cum urmărea d-nu 
Voynitch chipurile vii din 
romanul său. Ea spunea 
mereu că vrea să mai va
dă filmul, pentru a-l stu
dia bine. M-a rugat să-i 
trimit foaia de montare

Resursele de stuf 
care se găsesc în 
Delta Dunării pot 
constitui o materie 
primă pentru foar
te multe produse 
necesare economiei noastre, în specia] 
pentru unele produse care se fa
brică în prezent din lemn. O tonă de 
stuf poate înlocui 1,4 metri cubi 
lemn de rășinoase la fabricarea celu
lozei pentru fibre artificiale, sau 1,2 
m.c. lemn de rășinoase la fabricarea 
hîrtiilor veline, sau 1,5 metri cubi 
lemn la fabricarea plăcilor de fibre 
Înlocuitoare de placaje etc.

Dar numărul produselor ce pot fi 
obținute din stuf nu se limitează nu
mai la aceste exemple .Se mai pot 
obține din stuf, cartoane pentru am
balaj, drojdie furajeră pentru hrana 
vitelor, furfurol (materie primă pen
tru mase plastice și fibre sintetice) și 
altele.

însemnătatea stufului ca materie 
primă, constă mai ales în aceea că el 
se regenerează anual și spontan și 
că dă o producție la hectar foarte 
rilicată, in special dacă se iau anu
mite măsuri de amenajare a terenului 
și dacă stuful se taie sau se arde re
gulat și nu este lăsat să putrezească 
în picioare. Un hectar de stuf în tere
nuri amenajate produce anual 15 to
ne, în același timp, un hectar de pă
dure de rășinoase produce abia 3 m.c. 
sau 1,5 tone 
un hectar de 
iar un ha de
an.

Suprafața
Delta Dunării este de ordinul a sute 
de mii de hectare, iar recolta posibilă
— după ce se exclud suprafețele nece
sare economiei principale, cele desti
nate a rămîne monumente ale naturii 
și cele necesare altor ramuri economi
ce — depășește un milion de tone a- 
nual. Cantitatea de stuf și cantitatea 
produselor ce se pot fabrica din el în
trec necesitățile actuale ale țării noa
stre. Aceste considerente au stat la 
baza sarcinilor trasate prin Directive
le Congresului al II-lea al P.M.R. In 
această privință, raportul C.C. al 
P.M.R,, prezentat la Congres de tova
rășul Gh. Gheorghiu-Dej, spune:

„Prin valorificarea complexă 
stufului se vor produce celuloză 
petară și viscoză pentru mătase 
iînă artificială, alcool din rizomii 
stufului, furfurol, care se folosește în 
industria cauciucului și a fibrelor sin
tetice, a rășinilor sintetice necesare 
plăcilor produse din deșeuri lemnoase, 
drojdie furajeră — un concentrat im
portant pentru hrana vitelor, precum 
și mari cantități de plăci pentru con
strucție, ieftine și durabile. Convenția 
încheiată între R.P.R., R.D.Germană, 
R. P. Polonă și R. Cehoslovacă pre
vede construirea, pe baza ajutorului 
reciproc, a unor fabrici de celuloză din 
stuf începînd din 1956“.

Oamenii de știință din țara noastră 
au cercetat mai de mult posibilitățile 
de valorificare a stufului din Delta 
Dunării. Dar numai în anii regimului 
nostru de democrație populară, s-au 
putut crea premizele necesare valori-
- - - ■ - - • — j inițiativa parti-

început încă 
de cercetare 
prevăzută cu 
avea sarcina 
tehnice de

----□----
Ing. S. BARBASCH

Laureat al Premiului de Stat

— adică a zecea parte; 
foioase (fag) 1,7 tone, 

paie 1,8 — 2,5 tone pe

acoperită cu stuf din

a 
pa

și

licării stufului. Din 
dului și a guvernului a 
în anul 1948 o activitate 
planificată, organizată și 
mijloacele necesare, care 
să rezolve problemele 
bază. Aceste probleme sint legate pe 
de o parte de dificultățile exploatării 
stufului care crește în mlaștini sau în 
terenuri pînă acum inaccesibile; pe de 
altă parte, de adaptare a proceselor 
tehnologice de prelucrare la specifi
cul acestei noi materii prime.

Cercetătorii noștri au rezolvat prin
cipial aceste probleme. Pentru a putea 
recolta in mod sigur și regulat can
tități mari de stuf necesare diverse
lor industrii, în special industriei ce
lulozei, s-au stabilit și experimentat 
principii de amenajare a terenurilor 
stufkole. Astfel, se prevede ca, în 
regim natural și fără pompare, să se 
asigure primăvara inundarea stu- 
făriilor cu cantitatea de apă necesară 
unei dezvoltări optime, iar toamna, 
această apă să se evacueze, ră- 
minind un sol cu o portantă redu
să, dar totuși suficientă pentru ac-

— pe care a avut-o chiar 
a doua zi. Peste două 
zile, ii vom prezenta din 
nou filmul fi e probabil 
că va face o serie de ob
servații".

Mai ușor decît
puful

Pe oglinda apei, go
nește o vedetă rapidă 
Pare aproape fără greu
tate, aeriană. Din ce este 
făcută?

Constructorii au căutat 
vreme îndelungată un 
material care să fie ușor 
și rezistent. Oțelul, fierul, 
arama sînt rezistente, dar 
sint și grele. Lemnul este 
mai ușor, dar nu supor
tă presiunea puternică a 
apei.

Le-au venit atunci în 
ajutor chimiștii. Ei au 
creat materiale artificiale 
care sînt ușoare, au duri
tatea și rezistența nece
sară și nu se descompun 
nici în apă potabilă, nici 
în apă sărată.

Masa plastică topită 
este saturată cu ga% și 
înspumată. Apoi, se soli
difică în formă de plăci 
poroase. Aceste plăci de 
masă plastică pot fi tre
cute prin valțuri, după 
care sînt sudate, păstrînd 
între ele pături intermedi
are de aer. Astfel, se ob-

cesul vehicolelor 
speciale. In același 
timp, s-au con
struit mașini ex
perimentale pentru 
recoltarea și trans- 

care ne dau certi- 
sfîrșitul cincinalului

portul stufului, 
tudinea că la 
vom putea exploata cantitățile de stuf 
necesare fabricilor care se vor con
strui in actualul cincinal.

Paralel cu activitatea de cercetare 
pentru exploatarea stufului s-au efec
tuat cercetări pentru prelucrarea lui, 
în special în direcția obținerii de se
mifabricate papetare și de celuloză 
pentru viscoză. Prin sortarea stufului 
tocat, s-au eliminat tecile care creau 
dificultăți în procesul de fabricație. 
Au fost puse la punct procesele tehno
logice cele mai potrivite, în funcție de 
produsele urmărite. Munca de cerce
tări și experimentări nu a fost ușoară; 
se iveau multe probleme cu totul noi 
și complexe. Trăgîndu-se din fiecare 
experiență învățăminte pentru expe
riența următoare, s-au creat, însfîrșit, 
bazele care asigură îndeplinirea sar
cinilor trasate prin Directive.

Pentru rezolvarea tuturor proble- 
melor, au fost și mai sînt încă nece
sare cercetări ale unor colective de 
tehnicieni de variate specialități, bine 
pregătiți și pătrunși de importanța 
muncii lor.

In scurtarea termenelor și crearea 
posibilității de a ataca problemele pe 
o scară atit de largă cum prevăd Di
rectivele, au mare însemnătate folo
sirea experienței sovietice și a uti
lajelor sovietice de înaltă tehnicitate, 
precum și colaborarea frățească cu 
R.D. Germană, Cehoslovacia și Polo
nia. Aceste țări, și în special R. D. 
Germană, posedă o experiență vastă 
în obținerea de celuloze și fibre arti
ficiale din plante anuale.

După cum s-a arătat, exploatarea 
stufului se face în terenuri amenajate. 
Lucrări hidrotehnice cu acest spe
cific. nu s-au mai executat în trecut 
în țara noastră. La elaborarea proiec
telor, s-au folosit o serie de tratate 
sovietice, cum sînt: R.P. Diakov, „Hi- 
dromecanizarea în lucrări de terasa, 
mente"; M. T. Holni, „Hidromecani- 
zarea pe șantierele de azi"; A. M. 
Tarevski, „Exploatarea drăgilor re- 
fulante" ș.a. Executarea lucrărilor 
propriu zise se face în mare parte 
cu drăgi aspirante-refulante tip NZ 
de fabricație sovietică.

La încercarea comparativă a vehi
colelor amfibii pentru terenurile mlăș
tinoase din Deltă, efectuată în aprilie 
1954, a dat rezultatele cele mai bune 
mașina IPROM pe șenile. Aceariă 
mașină a fost construită folosindu-se 
la dimensionarea șenilelor bazele de 
proiectare ale tractorului sovietic pen
tru turbă tip ESM. Mașina e echipată 
cu motor sovietic tip U 5.

Au fost făcute îndelungate experi
mentări cu diferite construcții origi
nale de dispozitive de recoltare, care 
toate încercau, pe diferite căi, să apu
ce stuful în picioare și care nu au dat 
rezultate. In cele din urmă, cercetă
torii noștri au găsit că secerătoarea 
sovietică de cînepă de construcție cu
rentă tip JK 2,1 dă, fără nici o mo
dificare, rezultate perfecte la tăierea 
și strîngerea stufului.

In rezolvarea problemelor exploată
rii stufului, cercetătorii noștri au be
neficiat și de ajutorul direct al unei 
delegații de tehnicieni sovietici, care 
în februarie-martie a.c. au făcut 
recomandări valoroase cu privire la 
orientarea și organizarea cercetărilor, 
la construcția mașinilor experimentale 
și la organizarea exploatărilor.

Nu de mult a început la noi con* 
strucțla primei fabrici de celuloză din 
stuf. La proiectarea fabricii, participă 
specialiști din țara noastră, precum 
și din Polonia, Cehoslovacia și R. D. 
Germană. Fabrica de celuloză din 
stuf va fi dotată cu utilaje pe care 
țările participante la convenție le vor 
livra țării noastre în 
avantajoase. Ea va fi 
fabrică de acest fel din

Folosind ajutorul 
U.R.S.S,, colaborînd cu țările de 
mocrație populară, vom reuși să 
lorificăm curind în mari proporții 
semnata bogăție a tării — stuful 
Delta Dunării.

condiții foarte 
cea mai mare 
lume.
și experiența 
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ține un material cam de 
douăzeci de ori mai ușor, 
decît pluta și de două ori 
mai ușor decît puful
In întreprinderile sovie

tice. se fabrică încă un 
material plastic foarte 
ușor. Este o masă poroa
să, aibă ca zăpada, care 
poate fi tăiată ușor cu 
cuțitul. Ea amortizează 
bine sunetul. Conductibi- 
litatea ei termică e de 
trei ori mai redusă decît 
a sticlei.

Aceste mase plastice 
plutesc lesne și suportă 
încărcături mari.

Post
de radio-emisiune

de buzunar
Există, probabil, nume

roși sportivi cărora le-a 
părut rău cel puțin o aa- 
tă în viața lor. că intr-un 
moment greu nu se gă
seau alături de ei antre
norii lor, care i-ar fi aju
tat cu un sfat 
hotărîre justă, 
capete curajul, 
și să învingă.

Insă în ultimele zile ale 
iernii trecute pe un pati
noar din Moscova s-a pe
trecut un fapt remarcabil. 
Antrenorul lakov Melikov, 
maestru emerit al sportu

să ia o 
să-și re- 
siguranța

lui. a spus ceva cu glas 
scăzut unui patinator, 
care se afla la o mare 
distanță de el. Imediat, 
elevul său luă mina de la 
spate și mări brusc vi
teza

Cum autea oare antre
norul ca, 
vocea, să 
levul său 
tă?

Secretul
ea că lakov Melikov 
folosea de postul de ra
dio-emisiune de buzunar, 
construit de inginerul ra- 
dist Z.l. Kuprianovici. A- 
paratul acesta 
strucție simplă cintăreș- 
te numai 300 
ca mărime nu 
lanternă obișnuită de bu
zunar. Postul are un mi
crofon, dar și un mic 
laringofon, care permite 
antrenorului să întrețină 
o legătură dublă cu ele
vul său în raza stadionu
lui.

Eforturile constructoru
lui sînt acum concentrate 
asupra micșorării postu
lui de radio pînă la di
mensiunile unei cutii de 
chibrituri, 
timp asupra 
siderabile a 
emițătorului, 
va permite 
lui să dea sportivului in 
dicații de la o distanță 
de circa 10 kilometri.

fără să ridice 
îndrume pe e- 
de la distan-

constă în ace-
se

de con-

grame și 
întrece o

și in același 
măririi con - 

capacități' 
Noul aparat 

antrenorii-

i'

<•

f
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nu se
In viața popoarelor și 

oamenilor 
răscruce, 
soarta lor. 
mineată 
calendarului, milioane de oameni 
iși aduc aminte de ziua de 22 iu
nie a anului 1941. Această zi a 
schimbat destinul multora, a pus 
in umbră micile necazuri și marile 
bucurii ale bărbafilor și femeilor- 
a ridicat ca pe un singur om la 
lupta pentru viată și Lbertatea sa 
un popor de peste 200 milioane de 
oameni.

Acum, la 15 ani de la prima bu
buitură de tun pe frontul de Răsă
rit, oamenii se întorc cu gindul 
înapoi. Ei se gîndesc la blindatele 
purtind însemnele armatei hitleris
te. și la recolta verii din 41 că
zută pradă flăcărilor, la discursu
rile isterice ale lui Hitler și la 
spinzurătorile din Ucraina, la vre
melnicele marșuri de victorie care 
răsunau la Berlin și la gloria ne
pieritoare a Tinerei Gărzi din 
Krasnodon, la fumul care acope
rea parcă și lumina soarelui și la 
speranța pe care o sădea în inimi 
vocea crainicului de |a Radio 
Moscova. Atunci, în acele zile 
ale verii anului 1941- toți iși dă
deau seama : în marea încleștare 
din Răsărit, se hotăra soarta lumii. 
Măcelul dezlănțuit de Hitler nu în
semna numai prefacerea în scrum 
a Harkovului, ci ți arderea copiilor 
în cuptoarele de la Auschwitz. 
„Războiul total" nu însemna nu
mai trimiterea forțată in Germania 
a femeilor și copiilor sovietici, ci 
și înrobirea Ungariei și Bulga
riei. a Romîniei și a Poloniei...

Anii s-au scurs greu pe trupul 
insîngerat ăl Europei. Dar chiar 
cind vedeau arzind pădurea Brean- 
skului, chiar cînd avioane în pi
caj distrugeau într-o clipă stră
vechi monumente ale civilizației, 
chiar cînd jurnale de actualități 
arătau pe fasciști privind Moscova 
prin binoclu — oamenii știau : 
eliberarea urma să vină, ea trebuia 
să vină I Curînd. Armata Sovieti
că a început să dea lovituri nimici
toare mașinii de război hitleriste. 
In vara anului 1941, frontul mer
gea încă spre Răsărit. Dar la în
ceputul anului 1943, infanteriștii și 
carele de luptă, furgoanele militare 
și coloanele de cavalerie își schim
bară direcția : acum, frontul se 
deplasa spre Apus. Venind de la 
Berlin la Stalingrad, fasciștii nu 
reușiseră decît să-t distrugă: 
pornind năvalnic de la "Stalingrad 
spre Berlin, ostașii sovietici știau 
că vor ridica acolo steagul victo
riei.

După război, multi au încercat 
să denatureze aportul adus de 
Uniunea Sovietică la zdrobirea 
Germaniei hitleriste. Dar care po
por a dat pentru victorie atit cît a 
dat poporul sovietic care iși apăra 
însuși dreptul la existentă, înseși 
cuceririle Revoluției din Octom
brie ? Unii sînt gata să uite 
ruinele Stalingradului și gropile 
comune din Kiev, coloanele de re- 

-?.r0£jlîîii iftpi î

in viața 
există momente de 

zile hotăritoare pentru 
Privind în această di- 

însorită de vară foaia

ge, satele arse și copiii rămași 
părinți. Pornind războiul împo
triva Uniunii Sovietice, hitleriștii 
și-au pus mănuși doar pentru a nu 
se murdări de singe. Sub pielea de 
căprioară, se ascundeau degete de 
călăi, Ridicindu-se împotriva fas
ciștilor, răzbunind crimele și dis
trugerile, dînd lovitura de grație 
fiarei in însuși birlogul său, oa. 
menii sovietici au eliberat nu nu
mai propriile lor pămînturi — ei 
au ajutat și altor popoare europene 
să-și recapete libertatea.

Curind după victorie, unii au 
Încercat să micșoreze cu bună 
știință aportul adus de Uniunea 
"Sovietică la zdrobirea armatelor 
hitleriste. Dar cine poate uita că 
ostașii sovietici au eliberat țările 
Europei, oraș cu oraș. — orașele 
a numeroase 
stradă, 
— casă 
doreau 
care se 
tleristă 
Sovietică și aliații săi pe de altă 
parte, intr-un război tocmai între 
Uniunea Sovietică și acești aîiați. 
Dar vara anului 1945 a adus nu 
prelungirea războiului, ci stringe- 
riie de mină de pe Elba, nu conti
nuarea urletelor de sirene în mari
le orașe, ci salvele de victorie ale 
Moscovei, Parisului. Londrei, Var
șoviei. Belgradului...

Privind acum, in dimineața de 
vară, foaia calendarului, merginfl 
cu gindul Înapoi la ziua de 22 
iunie a anului 1941, oamenii iși 
împrospătează memoria. Pentru 
cea mii mare parte din ei. războiul 
a însemnat ani grei de lipsuri și 
de încordare, pierderea celor dragi 
șl distrugerea căminelor. Ei iși a. 
mintesc insă nu numai de zilele 
războiului, ci și de cele care l-au 
pregătit Pot fi uitate discursurile 
revanșarde ale fasciștilor în anii 
1938—1941 ? Poate fi uitată uriașa 
rețea de uzine militare în care 
fasciștii au pregătit din vreme 
gaze și bombe, tunuri și avioane 
de luptă? Poate fi uitată isteria an- 
tisovietică de care era plin fie
care rind al tipăriturilor ofic'a- 
le din Germania antebelică, fie. 
care minut al emisiunilor radiofo
nice, fiecare centimetru pătrat al 
peliculelor cinematografice? Oa
menii nu uită că „războiului total** 
i-a precedat ..propaganda totală", 
că făgăduielilor de a da omenirii 
,•0 mie de ani pace**, le-a prece
dat înarmarea pină în dinți, că 
Încă înainte de a lansa sloganul 
,,pax Germanica**, Hitler elabora
se de mult planul de exterminare 
a populației „neariene" de pe 
glob. In ciuda celor ce ar vrea să-i 
facă să uite, oamenii au memoria 
bună. Pentru ei, războiul a însem
nat nu numai suferințe imense, ci 
și acumulare de experiență. Pri
vind acum, la 15 ani de la iz
bucnirea războiului antisovietic. in 
jurul lor, oamenii au tot dreptul 
să se întrebe cu îngrijorare: oare 
propaganda antisovietică întreți
nută de cercuri agresive ale Apu- 
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poate uita
nași fără discursurile revanșarde din Ger.

{ări, — stradă cu 
— străzile multor orașe, 
cu casă ? Pe atunci, mulți 
să transforme războiul 

ducea intre Germania Wi
pe de o parte și Uniunea

sului nu amintește de

mania apuseană nu aduc aminte 
de perioada premergătoare Mun
chenului ? Oare cursa înarmărilor 
— care mai are incă adepți in 
lume — nu creează acel focar de 
primejdie care a premers „războ. 
iului total** ? Oare basmele despre 
„planurile agresive sovietice**, 
care multe ziare nu se simt 
stare să renunțe, nu amintesc de 
„justificările** hitleriste ale .Războ
iului preventiv" ?

In anii de după 1945, ați{ătorii 
la război nu și-au pierdut timpul 
degeaba. Dușmanii păcii au reușit 
să dezlănțuie ,-războiul rece**, să 
înrăutățească relațiile intre state, 
să întindă cortina de fier intre A- 
pusul și Răsăritul lumii. Vigilen
ta popoarelor i-a Împiedicat insă 
să transforme alianța închegată 
in timpul războiului intre Uniu
nea Sovietică și marile puteri apu
sene intr-un război intre aceste 
părți. In orice colț al lumii ar 
trăi, oamenii știu : astăzi există 
forțe capabile să se opună dezlăn
țuirii unui nou război mondial.

Trecind in revistă forțele in sta- 
re să impiedice noi aventuri răz
boinice, oamenii se gindesc inainte 
de toate la Uniunea Sovietică, ia 
marea ei forță industrială, la ma
rele ei prestigiu pe arena interna
țională. Planurile de zdrobire a 
Uniunii Sovietice in război s-au 
prăbușit; speranțele într-o even
tuală slăbire a statului sovietic 
s-au spulberat de asemenea.

Alături de marele stat sovietic, 
intr-o alianță și prietenie de ne
zdruncinat, stă marele popor chi
nez de 600 milioane de oameni, 
stau țările de democrație populară 
din Europa și Asia. In jurul sute
lor de milioane de apărători ai pă
cii din țările socialiste, s-au strins 
alte sute de milioane de luptători 
pentru pace din toate țările lumii. 
Facind pași pe calea apropierii 
lor, oamenii din cele cinci conti
nente ale lumii au silit pe adepții 
„războiului rece" să renunțe la u- 
neie din pozițiile lor, au dat lo
vituri propagandei antisovietice- 
au obținut un început de inseni. 
nare a cerului lumii. Aceasta nu 
poate să nu insufle tuturor opti
mism : dacă toate popoarele, dacă 
toți oamenii iși vor da miinile, 
pacea va putea fi cîștigată, nici o 
zi de vară nu va mai incepe 
bubuitul tunurilor.

Amintindu-și de zilele grele 
războiului, oamenii își aduc 
minte de distrugerile imense 
cinuite de fasciști- dar și de imensa 
forță morală a celor ce au adus 
lumii victoria. In inima Europei, 
la Berlin, se înaltă un monument 
pe al cărui piedestal se găsesc în
totdeauna coroane de flori. Osta
șul sovietic care înalță pruncul spre 
soare ți distruge cu sabia svastica 
hitleristă de la picioarele sale este 
mai mult decît un simboL 
monument amintește 
oamenii sovietici n-cu 
că apărind viitorul, ei 
tiți in apărarea păcii.RADU Ț1ULESCU

la 
în
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a- 
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Acest 
tuturor că 
uitat nimic, 
stau neclin-

„In folosul tuturor tortelor care luptă pentru întărirea păcii"

După vizitarea Leningradului și Stalingradului. Iosip Broz-Tito și per
soanele care-1 însoțesc au fost oaspeții colhozului „Stalin’’ din stanița Grigo- 
riopolisskaia, ținutul Stavropol, colhoznicii făcîndu-le o călduroasă primire.

De aici, însoțiți de A. I- Mikoian. prim vicepreședinte al Consiliului 
de Miniștri al U.R.S.S., oaspeții iugoslavi au plecat spre Soci, unde au 
petrecut cîteva zile. ... .

La 17 iunie, Iosip Broz-Tito, A. I. Mikoian și celelalte persoane oficiale 
Iugoslave și sovietice s-au întors la Moscova unde tratativele au continuat. 

In ziua de 19 iunie, pe stadionul central „Dinamo" din Moscova a avut 
loc un grandios miting de masă. In discursurile rostite a fost afirmată din 
nou prietenia dintre popoarele Uniunii Sovietice și ale R.P.F. Iugoslavia, 
prietenie ce contribuie la întărirea păcii și securității internaționale.

Dezarmarea este posibilă

I
„Restabilirea relațiilor de prietenie dintre Uniunea Sovietică și Iugo

slavia — a spus N. S. Hrușdov — nu poate decît să bucure pe oamenii 
cinstiți din toate țările, deoarece aceasta este nu numai în folosul popoarelor, 
noastre, ci și în folosul tuturor forțelor care luptă pentru Întărirea pădi șl 
securității popoarelor”.

In clișee: (stînga) — Colhoznicii din colhozul „Stalln" — stanița. 
Grlgoriopolisskala — salută pe oaspeți; (dreapta) — Pe șantierul de con
strucție a hidrocentralei de la Stalingrad. (De la sttnga la dreapta) t 
N. S. Hrușciov, A. P. Aleksandrov, șeful șantierului, I. B.-Tlto, Iovanka 
Broz șl A. I. Mikoian.

Vizita in U. R. S. S. a vicepreședintelui Republicii India.

Ei pleacd la vatra
După cum se știe, guvernul so

vietic a luat o hotărîre importan
tă — aceea de a reduce, pînă la 
1 mal 1957, forțele armate ale U- 
niunii Sovietice cu 1.200.000 de 
oameni, în afara numărului de 
640.000 de oameni cu cît au mai 
fost reduse forțele armate In 
1955.

U.R.S.S. a arătat din nou prin 
fapte că este un sincer și consec
vent campion al păcii. Divizii în
tregi, brigăzi și școli militare se 
desființează. Soldații de ieri se 
îndreaptă acum spre Donbass și 
Kazahstan, spre Siberia și Extre
mul Orient, acolo unde se simte 
nevoie de mîini harnice și pricepute.

Există adevăruri 
care sînt evidente 
pentru orice om 
lucid și fără idei 
preconcepute, și din fericire, majori
tatea covîrșitoare a omenirii o consti
tuie astfel de oameni. Unul din ase
menea adevăruri, care și-a cîștigat de 
partea sa sute de milioane de oameni 
este ideea păcii, a colaborării pașnice 
între popoare.

Se obișnuieș'e să se spună: „Poli
tica de pace a Uniunii Sovietice". Este 
just. Pacea e însăși esența orînduirii 
sovietice, principalul ei conținut, pen
tru că leges supremă în Statul So
vietic este voinja poporului. Iar vo
ința poporului este, în primul rînd, 
voința de pace, de muncă constructivă 
pașnică, de muncă creatoare colectivă.

Niciodată de-a lungul existent» sale, 
Uniunea Sovietică n-a început un 
război. U.R.S.S. a făcut tot ce e po
sibil să evite războiul. Dacă uneori a 
trebuit să lupte, a făcut acest lucru 
numai pentru că a fost silită. Toate 
războaiele pe care le-am purtat pina 
acum au fost războaie care ne^au fost 
impuse. Acesta e un fapt istoric.

Pentru noi e sfint principiul leninist 
al coexistentei pașnice, pentru că acest 
principiu, și numai el, poate [zbavi o- 
menirea de ororile unui nou război.

In numele acestui scop măreț și 
nobil, guvernul sovietic a propus în 
repetate rinduri diferite planuri de 
dezarmare. Totuși e greu să ajungi 
la un acord cu oameni care nu în
țeleg sau dau impresia că nu înțeleg 
un adevăr simplu.

„Noi nu vrem război. Dvs. afirmați, 
de asemenea că nu doriți război. 

I Foarte bine. Atunci să pornim la de- 
j zarmare". E logic ? Se pare că da. E 
' suficient însă să pronunțăm acest 
cuvînt simplu și înțeles de toti, „de
zarmare" că chițibușarii din redacțiile 
unor ziare occidentale încep să facă 
raționamente scolastice. De pildă, 
un observator al ziarului „Observer", 
comentînd ultimele propuneri ale gu- 

| vernului nostru cu privire la dezar
mare, prezentate spre examinare Sub
comitetului Comisiei O.N.U. pentru de
zarmare, scrie foarte vag:

„Deși planul rușilor referitor la re
ducerea armamentelor clasice face o 
impres:e bună, totuși în el există o 
serie de teze care, probabil, sînt in
cluse mai ales în scopul dezbinării 
puterilor occidentale**.

Dar, s-avem iertare, de unde se 
vede acest lucru ?! La această Între
bare „Observer" răspunde printr-o tă
cere profundă.

Sau iată frică o născocire și mai 
absurdă a observatorului ziarului

VALENTIN KATAEV
„Daily Mail", Wal
ter Marr, care afir
mă că Uniunea 
Sovietică își pune 

drept scop „asigurarea superiorității 
ei tn domeniul armelor de exterminare 
în masă...**

Dar, s-avem Iertare, de unde reiese 
aceasta ?! Iată cum este răstălmăcită 
cu rea credință poziția Uniunii So
vietice. Planul sovietic de dezarmare 
ar urmări, chipurile, trei scopuri.

In primul rînd : după reducerea ge
nerală a forțelor armate, Uniunea So
vietică ar putea folosi uriașe resurse 
In oameni și materii prime în scopul 
lărgirii producției pentru export și al 
acaparării de piețe.

In al doilea rînd: „eliberînd Indu
stria de necesitatea de a produce ar
me clasice, mult mai multe resurse vor 
putea fi rezervate producției de bom
be cu hidrogen, de proiectile tele
ghidate..."

In sfîrșit, tn al treilea rînd : Uni
unea Sovietică cheamă să se creeze în 
Europa o zonă de limitare și inspecție 
a armamentelor, zonă ir.cluzînd teri
toriile celor două părți ale Germaniei, 
ca aceasta să poată fi, chipurile, „a- 
nexată blocului comunist*' (HI).

Iată, într-adevăr un model de felul 
cum se denaturează adevărul 1

Noi propunem:
— Domnilor, să interzicem bombele 

atomice 1
— Nu. Noi să interzicem bombele 

atomice, iar dvs. să stocaji armament 
clasic ?

— Bine. Atunci să reducem arma
mentul clasic.

— Ei, nu 1 Atunci veți stoca arma 
atomică.

— Să reducem în general toate 
tipurile de arme.

— Nu, cum o să ne mai menținem 
atunci „influenta" în lume ?

Așa s-a încercat să se creeze arti
ficial un cerc vicios. Acum situația se 
schimbă. Ca urmare a slăbirii încor
dării internaționale s-a creat o nouă 
atmosferă, favorabilă obținerii unu: 
acord în problema dezarmării.

Toti oamenii lucizi sînt încredințați 
că Uniunea Sovietică nu vrea să par
ticipe la cursa înarmărilor. Ei sînt în
credințați de acest lucru pentru că 
înțeleg sau cel puțin încep să înțe
leagă că pacea nu este o „tactică" a 
Uniunii Sovietice, ci însăși esența 
puterii sovietice.

Dacă pînă acum Istoria statelor 
burgheze consta mai ales într-un lanj 
de războaie, acum principiul coexis
tenței pașnice proclamat de Lenin 
poate să aducă și va aduce intr-ade
văr omenirii o pace trainică, îndelun
gată și rodnică.

De curînd a sosit la Moscova, într-o vizită de bunăvoință, vicepre
ședintele Republicii India, dr. Sarvapalli Radhakrishnan.

In capitala sovietică, vicepreședintele Republicii India a vizitat, printre 
altele. Mausoleul Lenin-Stalin, Academia de Științe a U.R.S.S., o uzină de 
avioane, Expozițiile unionale agricolă și industrială.

In dimineața zilei de 19 iunie, dr. Sarvapalli Radhakrishnan a părăsit 
Moscova pentru a face o călătorie prin țară. El va vizita Kazahstanui, 
Uzbekistanul, Azerbaidjanul și orașul Kiev.

In clișeu: Pe aeroportul central din Moscova dr. S. Radhakrishnan 
este salutat de M. P. Tarasov, vicepreședinte al Prezidiului Sovietului Su
prem al U.R.S.S.

Boicot, nu
Elevilor unui liceu din Neapole li 

s-a dat o lucrare scrisă. Tema: însem
nătatea blocului militarist N.A.T.O. 
și a politicii atlantice. Profesorii care 
au formulat tema s-au gîndit, pesem
ne, că elevii își vor scrie extempora
lul folosind ditirambi la adresa Uni
unii Atlanticului de Nord- Lucrurile, 
însă, nu s-au petrecut tocmai așa. Po
trivit celor scrise de revista italiană

ditirambi
„Contemporaneo", din cei 1.000 de e- 
levi numai 12 au scris cite ceva, 
Ceilalți au prezentat ostentativ profe-i 
sorilor cite o foaie albă pe care sin
gurele lucruri scrise ejau numele ele- 
vului cu . adresa respectivă. Atît.

Și acest soi de boicot reprezintă 
încă una din formele de protest ale 
poporului italian împotriva politicii de 
pregătire a unui nou război.

Turneul Filarmonicii din Leningrad 
în Republica Federală Germană

Tn zorii zilei de 6 iunie, a plecat 
din portul Odesa, într-o lungă călă
torie pe mare, în jurul Europei, moto
nava „Pobeda". Ea va străbate opt 
mări și Oceanul Atlantic.

Pe bordul ei se află turiști sovieti
ci din Moscova și Leningrad, Kiev și 
Odesa, oameni de diferite profesiuni: 
scriitori, ingineri, medici etc. Din prima 
dimineață am făcut cunoștința între 
noi și în scurtă vreme ne-am contopit 
într-o familie unită, veselă, dornică de 
a cunoaște cît mai multe.Pe vas ș-a 
statornicit îndată o viață deosebită, 
foarte interesantă.

încă de dimineață, toate cărțile Inte
resante din vasta bibliotecă a vasului 
au fost împărțite. In saloane, pe pun
te, la pupă s-au format cercuri de 
amatori care au disputat interesante 
partide de șah. După amiază, bazinul 
de pe vas era așa de plin, incit era 
imposibil să înoți altfel decit în po- 
ziție verticală.

Printre grupul muncitorilor și ingi
nerilor de la uzina „Kauciuk" din 
Moscova, care au obținut 30 de locuri 
pe vas, s-au găsit amatori de atletism. 
Pentru ei s-au instalat aparate de 
gimnastică, bare fixe, haltere.

Ucrainenii s-au adunat la pupa va
sului și au început să cînte minunate
le lor melodii, iar rușii, nevrind să ră- 
mînă mai prejos, au improvizat la re
pezeală un cor destul de armonios. 
Unii s-au încumetat chiar să organi
zeze un meci de volei și pentru ca 
mingea să n-ajungă peste bord, au le
gat-o cu o frînghie așa cum i-au sfă
tuit membrii echipei de volei a mari
narilor. Dar în toiul tuturor acestor 
preocupări, cineva a exclamat :

■ — La babord se vede ultima insu
liță sovietică 1

Și deodată, totul a fost lăsat la o
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parte. Deși această insuliță care abia 
se întrezărea prin cea(â, nu reprezenta 
cine știe ce lucru mare, ea era o fîșie 
din pămîntul scump al patriei de la 
care ne-am luat rămas bun pentru 
douăzeci și cinci de zile...

Seara, motonava a acostat tn portul 
Stalin din R.P. Bulgaria. Era tîrziu 
și turiștii sovietici, plini de veselie, 
s-au îndreptat spre oraș. Era tocmai 
ora cînd de obicei se termină specta
colele de teatru și cinematograf. Gru
puri de spectatori bulgari se îndrep
tau spre casele lor. Cele două gru
puri — al nostru și al lor — s-au In- 
tîlnit, s-au contopit și îndată au în
ceput cunoștințele. Deși vorbeam limbi 
diferite, ne-am înțeles foarte bine In 
adevăratul sens al cuvîntulul

Ne-am întors pe vas după miezul 
nopții. Multe din noile noastre cunoș
tințe ne-au condus pînă în port. Prin
tre ele era și o fată însoțită de doi ti
neri care aveau chitară.

La rugămintea noastră, acest trio a 
improvizat un concert la debarcaderul 
unde acostase motonava „Pobeda" 
care sclipea cu sute de lumini. Fata 
cîntă cîntece bulgărești acompaniată 
de cei doi tineri. Și pot să spun că 
multi actori celebri ar fi invidiat pe 
acești tineri pentru aplauzele cu care 
au fost răsplătiți de „spectatorii" ce
lor șase etaje ale vastului hotel plu
titor.

Drumul nostru trecea acum prin 
Bosfor și Dardanele. Și aici, in aces
te strîmtori care taie în două Istambu
lul, mii de oameni simpli din Turcia 
au întîmpinat cu entuziasm marea co-

BORIS POLEVOI

rabie care naviga sub pavilion sovie
tic.

Văzînd drapelul sovietic, barcagiul 
care-i transporta pe călători cu barca 
sa, lăsă din mîini vîslele și scoțîndu-și 
șapca din cap o flutură spre noi. Aju
torul său, un adolescent frumos care 
se atla la cîrmă, începu să danseze pe 
bancheta sa. De pe celelalte vase care 
pluteau lingă noi, călătorii ne saluttu 
iluturind șepcile, baticurile și batis
tele.

Așa am trecut prin Istambul — sin
gurul oraș din lume așezat jumătate 
în Europa, jumătate pe continentul 
asiatic.

Pe nesimțite s-au scurs 4 zile de că
lătorie și iată-ne ajunși la coastele 
Greciei.

încă de la intrarea în portul Pireu, 
am simtit adierea caldă, prietenească, 
ce venea către noi dinspre aceste țăr
muri necunoscute. Deși orele erau 
înaintate, deși rada portului era în
țesată de vase mari și mici, sub dife
rite pavilioane străine, o mulțime mare 
de oameni ne aștepta in port. Și di
mineața. cînd turiștii sovietici, luînd 
loc în autobuse mari și confortabile, 
au plecat spre Atena, oamenii care a- 
flaseră din ziarele de seară de sosirea 
vasului nostru, teșeau pe la porțile ca. 
se'.or. la ferestre și balcoane, sa'.utîn- 
du-ne voioși.

Atena este un oraș foarte frumos. 
Minunat arată măreața Acropole, stră

juit! de coloanele Parthenonului. S-au 
păstrat ruinele templului lui Zeus, ale 
teatrului lui Dionisos. Muzeul arheolo
gic din Atena este un prețios și emo
ționant manual de istorie.

Toate acestea, deși le cunoșteau 
din ilustrate și manuale, turiștii sovie
tici le-au admirat cu profundă emo
ție. Iar inima largă a poporului din 
Grecia contemporană, care luptă pen
tru pace și prietenie, ne-a mișcat la 
fel de mult ca aceste monumente ale 
Greciei antice.

Deseori, atenienii ne întâmpinau cu 
aceste emoționante urări:

— Salut Moscovei 1
— Cele mai bune urări Uniunii So

vietice 1
— Prietenie, prietenie, prietenie 1...
Tn umbra coloanelor vestitei Propi- 

lee, pietrarii cărau marmură pentru re
parațiile care se fac aici Cind turiș
tii sovietici au început să urce scările, 
muncitorii au lăsat lucrul. Unul, luînd 
dalta și ciocanul, fărîmă dintr-o stîn- 
că citeva bucatele de marmură și în
cepu să ni le împartă în semn de a- 
mintire. Fără să vreau, n-am trezit 
întinzindu-i cîteva drahme. Muncito
rul se posomori și-mi spuse supărat:

— Nu. nu, nu. — Și deodată între
bă: — O kopeică sovietică aveți ? O 
kopeică sovietică, mie. ca amintire...

I-am dat o monedă de zece kopeici. 
Muncitorul o luă, o cercetă cu mult 
interes, pe urmă o înveli cu grijă în
tr-un co!{ al batistei.

— Vasul vostru a deschis calea spre 
noi — ne-a spus el la despărțire. — 
Așteptăm multe, multe vase rusești... 
Prietenie... Pace...

Când vasul nostru a plecat din nou 
în larg, au izbucnit deasupra orașului 
focuri de artificii care se înălțau spre 
cer. Era salutul Atenei care își lua ră
mas bun de la turiștii sovietici.

Vasul nostru a străbătut fără nici o 
escală Marea Mediterană, trecu pe lin
gă insula Creta, prin Marea Ionică, 
prin strîmtoarea Messina, de-a lungul 
coastelor Sicillei. Șl în tot acest timp, 
n-am putut șterge din minte prietenia, 
căldura cu care am fost tntimpin-ați tn 
Grecia.

Acest sentiment de prietenie fată de 
popoare, față de pămîntul și mările 
care se aflau în drumul nostru, s-a 
accentuat mai ales în Italia. Din prima 
clipă cum am pășit pe pămîntul ita
lian, după ce am coborît în portul ma
ritim din Neapole, am simfit că ne 
găsim pe pămîntul unor prieteni.

încă în port ne-a înconjurat o mul
țime imensă. Italienii sînt plini de 
temperament. Lor nu te place să-și as
cundă sentimentele, și toti acești oa
meni care au venit să ne întîrhpine, 
ne strîngeau miinile, zîmbeau,ne spu
neați vorbe de bun venit, ca și cum 
ne-ar fi așteptat de multă vreme.

Și pretutindeni — la Neapole. în 
vechiul oraș în ruine Pompei, în mi
nunatul Sorrento și aci, la Roma 
— oamenii intîmpinau cu multă căl
dură șirul de autobuse in care călă
toreau turiștii sovietici. De pe trotu
are, de la ferestre se auzeau mereu a- 
plauze, strigăte, exclamații, și foarte 
adesea eram salutați cu „Viva 
Moșea !“.

„Marea croazieră" — așa numesc 
ziarele italienești călătoria noastră 
Și putem spune cu toată convinge
rea că intr-adevăr marea, noastră croa
zieră în jurul Europei, decurge cu 
mult succes.

Filarmonica din Leningrad dirijată 
de E. Mravinski și K. Zanderling, cu 
concursul lui David Oistrah, și-a în
cheiat de curînd turneul în Republica 
Federală Germană- Turneul a început 
cu un concert dat la Hamburg. Al doi
lea concert a fost dat la Koln, unde 
au participat peste 2.500 de persoane-

Sub conducerea dirijorului K. Zan
derling. orchestra a executat opere de 
Berlioz, Mozart. Beethoven și Rahma- 
ninov. David Oistrah a fost întîmpi- 
nat cu căldură de auditori. El a exe
cutat concertul pentru vioară și orches
tră de Mozart și romanța de Beetho
ven.

Filarmonica din Leningrad a mal 
dat concerte la Miinchen și Stuttgart. 
Locuitorii Munchenului au ascultat în 
execuția orchestrei una din uverturile 
lui Mozart și simfonia VLa de Ceai- 
kovski. David Oistrah a executat con
certul pentru vioară de Șostakovici. 
Toate concertele s-au bucurat de un 
mare succes.

Filarmonica din Leningrad este pri
mul mare colectiv artistic sovietic care 
a dat concerte în Republica Federală 
Germană. Continuîndu-și turneul, or
chestra se află acum în Elveția.

Infîlnirile internaționale
Săptămlna trecută s-a caracterizat 

printr-un bogat program de tntilniri 
internaționale ale sportivilor sovie
tici. Fotbaliști, baschetbaliști, atlefi 
sovietici s-au întrecut într-o atmos
feră de prietenie și perfectă sportivi
tate, cu sportivi din diferite țări.

La Malahovka, lingă Moscova, a 
avut loc întrecerea selecționatelor 
masculine și feminine de baschet ale 
R. P. Chineze și R.S.F.S.R. Atît la 
fete, cit și la băieți, victoria a reve
nit sportivilor sovietici, care au de
monstrat o concepție de joc și o 
tactică superioară.

La Vilnius a avut loc meciul de 
fotbal dintre echipa locală ,,Spartak" 
și formația suedeză „Sture". La ca
pătul celor 90 de minute de joc spec
taculos, victoria a revenit fotbaliști.or 
sovietici cu scorul de 2-1.

Pe stadionul Olimpic din Helsinki, 
și-au disputat întiietatea atleți din 
Finlanda, U.R.S.S. și Franța. In cea 
mai mare parte a probelor, primul loc 
a fost ocupat de sportivii sovietici. 
Redkin a aruncat ciocanul la 59,27 
metri, iar cunoscutul fondist Anufriev 
a parcurs distanța de 10.000 metri în 
29'29”. La suliță, Kuznețov și Țtbu- 
lenko l-au depășit categoric pe cam
pionul francez Michel Macquet, care a 
obținut mai înainte un rezultat cotat 
drept a doua performanță mondială a 
anului.

ale sportivilor sovietici
O altă grupă de atleți sovietici a 

sosit din Danemarca la Oslo, capi
tala Norvegiei, unde a avut loc un 
mare concurs internațional. La start 
s-au aliniat, în afară de norvegieni 
și sovietici, atleți suedezi, polonezi și 
din R. D. Germană.

Prima zi a întrecerilor a fost do
minată de atleții sovietici, care au 
ocupat locul intii la toate probele la 
care au concurat. La 110 metri garduri, 
a învins Bogatov cu 14,5 sec.; la 
100 metri, Tokarev și Barteniev cu 
10} sec.; la 400 metri, Ignatiev cu 
4M sec.; la triplu salt, Scerbakov ca 
15,16 metri și la disc, Grigalka cu 
53,55 metri.

Campionul mondial Mihail Krivo
nosov a stabilit un nou record al sta
dionului, aruncind ciocanul la 63103 
metri.

La 3.000 metri. Vladimir Kuț a îm
bunătățit recordul unional cu 1,2 se
cunde, obținind rezultatul de 8 minu
te 1,4 secunde. Noul său record se 
înscrie printre cele mai bune din în
treaga istorie a sportului.

Trebuie subliniată comportarea me
ritorie a cunoscutului decatlonist, 
campionul Europei, Vasili Ku'znețov. 
El a ocupat locul II la probele 110 
metri garduri (15 sec.), disc (48,51 
metri), și săritura in lungime (709 
cm.).
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